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rövidhírek
PRÁGA. — A hillerislók állal meggyilkolt Lessing 

professzor emlékére Lasslng-házal építenek Prágában. 
Ax építő bizottság felhívásét többek közölt Einstein. 
Komáin Holland és Bialik Is aláírták. — Dr. Nachom 
Ooldmann, a Népszövetség mellett működő zsidó bi­
zottság elnöke, hosszabb beszélgetést folyla'oll a cseh 
külügyminiszterrel a zsidók tkluálls problémáiról.

RÓMA. — Hivatalos személyiségek jelenléte mel­
lett lo yl le a napokban a római rabbi szemináilum 
megnyitása. — Az olaszországi hitközségek a nopok- 
*>e/1 ünnepellek dr Angelo Secerdotli, Róma főrabbi á- 
pak 25 eves papi jubileumát.

• amerikai Joinl kihívást intézel! u
zsidó közvéleményhez 1 200 000 dollár segélyalap fel- 
hozása érdekében a szükségben szenvedő német zsidó 
gyermeki k segélyezése számára,

JERUZSÁLEM. M. I. Elliol, Palesztina főügyésze, 
aki nemreg egy autószerencsétlenségnél súlyosan meg­
sebesült, a napokban meghall, — A jeiuzi álemi héber 
egyelem vezetősége meghívóit 9 elűzött német zsidó 
egyelem! tanárt és most dolgozzák ki azon terveket, 
hogy mihépen lehelne őket állandó tanárokként alkal­
mazni.

VARSÓ. A lengyelországi összes zsidó szervezetek 
vezetői elhatározták, hogy a legközelebbi parlamenti 
választáson önálló tisztán indulnak. — Minzberg sejm- 
kepvisetö, az elmúlt héten nagy interpellációt tarlóit 
az állami budgcf vitájánál, melynek során ól :aml szub­
venciót kéri a „Gemilas Chessed" számára, — Né­
metországból 110 árvagyermek érkezeti a rapókban 
Katlowuzba, akiknek szülei n .nemzett forradalom" 
során meghaltak meggyükollaltak, vagy öngyilkosságot 
követtek el. —- A. Lausanneból visszatért lengyel dele­
gáció Információja szerint, a menekült német zsidók 
segelyezesére összegyűjtött alapot felemelik 10 millió 
dollárra. — A varsói zsidó aggoihóza 300 lakója éh- 
séflsztralkba dezdeti, mert a városi tanács egy Bialystok 
melletti kis helységbe akarja őket áttelepíteni.

ii LONDON. — Londonban újból felvetődött az 
Uganda terv, mivel a menekült német zsidókul akarják 
oda ietelepifeni.

- BUCURE5TI. A mull héten zajlóit le a regáli cio­
nisták kongresszusa 189 delegátusnak a részvételével 
amelyen Philip Rosensleiat válusztollák meg elnökké! 
— A romániai zsidó ifjnsóg képviselői bukaresti sték’ 
hellyel egy zsidó iljuségi föderációt hívlak életre az 
antiszemitizmus elleni küzdelem programjával. Ez az 
első eset hogy o cionista és nemciorisla zsidó ifjúság 
Romániában közös platformra lépett,

HAMBURG. A német ügyvédszövelség ilt megtar­
tóit kongr. sszusa módosilottu az alapszabályait és ki- 
zári fagjei sorából mintegy 3000 nemárja ügyvédet. — 
Dr Kari Melchior, a Warburg & Co társtulajdonosa, 
meghall. Egyke volt Németország legnevesebb köz­
gazdászának. Annek idején a Versailles! békeszerződés i 
nemei delegációjában ő is részt vett.

ff ?RA,f?Kr-U?T- Me9irluk' h°sy dr Max Dienemann 
ottenbachi torabbit a rendőrség védőrizelbe helyezte i 
es egy közeli Inlernólóláborba szátlilotta. A főrabbit a 
legújabb híradások szerint, már szabadlábra helyezték 1

— Zsidó mártiriúm a német inter­
nálótáborokban. London. — A „Manchester 
Guardian" megdöbbentő adalokat közöl egy 
kiszabndull infernálf németországi fogoly el­
beszélése alapján a brandenburgi inlernálólébor 
20 zsidó foglyának márliriurnáról. A zsidó in- 
fernállak kénytelenek n legnehezebb és leg- 
aiacsonyabbrendli munkákat végezni, nem kap- 

j nak rendesen enni, csak azt dobják számukra 
oda, amit a lobbi foglyok m> ghagynak. A 
zsidó foglyokat balosával szállítják az ebédhez 
és agy kell enniök egy fáiból, hogy sem villái, 
sem kanalat nem szabad érinteniük. A zsidó­
kat kényszerűik, hogy egymást verjék. Az 
egyik őr, akkor üli őkel, ha későn fekszenek 
le, a másik lm korán. A zsidó internáltak 
élete rosszabb a halálnál. Amint Berlinből hi- 

. valalcsan j< lentik 1933 júliusétól szeptemberig 
| 140 külföldi zsidót utasilolíak ki az országból, 
i És ezt nevezik rémhirferjesztésnek.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAOVJAIINKRÖl

deli.

Halálmegvetés
Égy ajrach a fukar Ifi vek ól asztalánál ebé-

* néme! bankok elhatározták, hogy a 
zsidóknál levő kö:csőnoikel a legrövidebb időn beiül 
visszavonják, A legújabb rendelet szerint az összes 
-skotas gyermekek. Így a zsidók is, kötelesek a taná­
rjukat „Hed Hilier" köszöntessél üdvözölni. — Rulh 
Kreuder Steingerg amerikai no, Luxemburgba utazott 
édesanyja meglátogatására és közben érintenie kellett 
Németország egy részét is Amint a vonata birodalom 
területére befutott, az SA. emberek letartóztatták és
rémhinerjeszf^s miatt 12 havi fogházra Ítélték, _ A
zsidó hitközség féli segélyakciója érdekében megtar­
tón gyűlésén SA. egyenruhás nemzellszociálisták is 
resztvettek. Az ülésen több ezer márkát jegyeztek az 
akció céljaira. — Az összes német lapok foglalkoznak 
azzal hoyy a nemet hajóslársaságoknak milyen óriási 
vesztesegeik vannak a némefellenes bojkoltmozgatem- 
bot kifolyólag es megállapítják egyben, hogy New 
Yorkban a legerősebb a bojkoll. - A nvomdész szövel- 
seghez felhivási Intézed a minisztérium, amely kéri az el 
nökségel, hogy közöljék nyomd isztagj jikkal, hogy a jövő­
ben naptáraikon a zsidó ünnepnapokat ne tüntessék fel.

PÁRIS — A mold Zweig a világhírű zsidó író egy
L*nü,“uSOrá" k,ie,enlelle. h<>9y rövidesen Paleszlinába
költözik.

MOSZKVA. — A moszkvai szemklinika vezelőjíül 
a hírneves zsidó szemész professzort, dr. Averbucho! 
neveztek ki, _

KAIRÓ. — A belügyminisztérium, a német konzul 
nlerfencioiára elkobozta a Monet nevű zsidó újság 

legutóbbi számát, mivel az sértően irt Hitlerről.

AMSZTERDAM. „Machzike Hidas* név alatt eav 
keled zsidó Miközség létesüli Amszterdamban. A hit­
község szellemi vezetője S. Halpern főrabbi. A hitköz 
seg ónálló TaJmud Tóra isko;át nyitod.

, BRESZLÓ. [)r Koebner egyetemi tanári, ajaruzsá- 
térni heber egyelem meghlvla professzorának A tanár 
elfogadta a meghívást és rövidesen Palesztinéba utazik.

SZALONIKI. — A városi tanács a zsidó jótékony 
intézmények szubvencióját 650 000 drachmáról. 300 000 
drachmára szállította le. A zsidó hi'közscg tiltakozotl 
a zsidó jóléti Inlezményeket éri támadás ellen.

— Ciontsfa nem lehet a kom- 
j tnunhja pórt tagja. Amsterdam. A na- 
! pokbsn folyt le Amsl. rdemcan a németalföldi cionista 

szövetség 34 évi értekezlete F, Bernstein elnöklete » 
eláll, t,ki megnyitó beszédében aktívabb politikát kö­
veiéit Argliálól u mandátum megvalósítása körül. Az 
ország belpolitikája szempontjából a holland cicnislék 
teljes semlegességei köveinek. Minden cionistám k jo­
gában áll ahhoz a politikai páilhoz csatlakozni, emelj 
neki legjobban megfelel, kiveve a kommunisla pártot, 
mert a harmadik Internsc onale a Palesztinái zsidó 
nemzeti olibon elUrsíge, — Erinek megfelelően a 
szervezet egyik légiói, afci a kommunista pártba léped, 
a szövetség ciiési többséggel kizárta tagjai soréból.

— Jobboldaltól — baloldalig. Gén/. 
Az az idő, midőn a demokratikus Svájc nem 
ismerte a zsidókérdést, még nincs messze. 
Ma azonban már az egész Svájcban intenzív 
antiszemita propaganda folyik. A dönlo lökést 
a parlamenti választások adlak meg és noha 
egyelőre még csak elméleti síkon mozog, 
nem lehel tudni, hogy mikor válik fájdalmas 
gyakorlatié. Az izgatás a jobboldali sajtótól 
egészen a baloldali lapokig folyik az ismeri 
szisztéma szeriül. A jobboldal a „zsidó bol­
sevistákat" támadja, míg a baloldal a „korrupt 
zsidó nagytőkébe11 vágja a fejszéjét. A „Neue 

. Schweiz", a középoszlóly szócsöve, cikket 
j ir a vörös intetnecionálé ellen és így terme- 
j szelesen a zsidókra lyukad ki: — „Nem a 
j zsidók ellen folyik a harc, hanem a nemzet- 
i í etközi zsidó szellem ellen, amely romboló 
i befolyását beleviszi a közgazdaságba, poliii- 
! kába, művészeibe, irodalomba és vallásba 
í egyaránt." A szociáldemokrata „Volksrecht” 

ezzel szemben Hiller uralomra kerüléséért a 
zsidókat, illetve a zsidó nagytőkét vádolja. 
Hiller csak úgy tudott uralomra kerülni, hogy 
a nagytőke óriási összegekkel támogatía, 
amelyben jelentős részt kért magának a zsidó 
nagytőke is. Inkább Hitlert tűrik el a zsidó 
nagytőkések, hogy rabszolgaságba tudják 
dönteni a munkásosztályt. Sajnos azonban 
Svájcban nincsen egyelőre egy önludatos 
zsidó nemzeti érzelmű tömeg, amely ellen­
súlyozni ludná a fékevesztett antiszemita sajtó- f 
izgatást. jj

i
-- Egy olasz hang a némefor- t 

szagl anllszemllizmusröl. Kóma. — A 1 
.Régimé Fascisfa oiasz hivtifíilos lep újévi cikkében £ 
foglalkozik a németországi helyzettel és összeha- onii- í 
lest lesz a fasizmus és a hifiéi izmus között. A hivata- $ 
Ios lap megállepifja, hogy u kellő mereven elfér egy- 5 
mástól, mert az olasz fasizmus többek közölt nem is­
meri a nemzeti, faji és vallási elnyomást, amelyre a 
hillerlzmus elsősorban bazirozlk. A Régimé Fascista 
elesen elitéli a német kormány zsidóellenes politikáját 
es kereszlenyiellenes eljárásait.

Az angol hadsereg büszke zsidó 
katonáira. A brilh hadsereg Mckkabeus 
zsidó iégiójo a közeimül' napokban nagy­
gyűlés! tartott Londonban, amelyen resztvettek 
a volt zsidó frontharcosok is. Az ülést Cohen 
zsidó őrnagy vezette le. Sir Kenry Bruce ad­
mirális, az angol hadsereg nevében löbbek 
között a köveikezőkef mondolta üdvözlő beszé­
dében : „Anglia zsidó polgárai a vili gháboru- 
ben rendkívüli módon kilünfeliék magukat.
50 000 férfi állóit fegyverben, akik közül 
2500 an, hősi halált beitek az angol birodalom 
védőimében. Ezek a számok is tanuségoí lesz­
nek a zsidó kalor ák teljesítménye mellett és 
Anglia büszke is a zsidó ke fonóira." így be­
szélnek Angliában, de Németországban más­
képen fejezik ki köszönefüke! a zsidó front- 
harco< okkal szemben. Be/árják őket az inlernóló 
táborokba vagy legjobb esetben a közmeg­
vetésnek dobják őket oda.

Chirlafi ,Tlpogralia Xot^nemvK* Oradea AÍe7á femral h*. 2.

Leveshust tálallak s az ajrach mohé ét­
vággyal velle ki egyik darabot a másik uíái 
a Iáiból.

Azt mondta neki a mérgelődő lüvekól :
— Ajrach, ne egyél annyit, aki annyit fal, 

menthetetlen gyontorbaji szerez s meg kell 
halnia.

Az ajrach egy pillanatra szünetel larloií a 
falasban, aztán a kezeit tördelve, így szóil ü 
füvekéihez:

— Légy gondozója szegény, árvaságra 
juló családomnak. A jó szivedre bízom a fe 
leségemet és a gyermekeimet.

Es tovább falatozóit rendületlenül, ha iá!- 
mc gveléssel.

A ,,clie3mS sajle"
A legtipikusabb „sajle", vagyis rabbinikus 

kérdés paródiája a következőben van meg- 
őrökilve a zsidó humor annaleseiben :

A chelmi fsszony súlyos kérdéssel fordul 
a rabbihoz: A leányom libanyaket töltőit 
szombalon, a nyakat bevarr!a és a varrá-bői 
maradt egy darab cérnája. Ezzel a cérnával 
reávorrt egy leeselt gombot egy párnahuzatra. 
Szabadié ezen a párnán aludni a „három 
hétben”, amikor tudvalevőleg minden húsos 
dolog élvezete tilos.

Ask egyszerű bolond
Egy zsidó vándorkoldusl a pészach gabona 

felügyeletével bíztak meg az őrlelő malomban.
Az? cselekedte, hogy mások kosaraiból 

kiszedte a gabonát s a maga kosarába rakta ál
Végre azt mondta neki a malmos :
— Mit csinálsz fe itt ?
Az így válaszolt:
— Éri bolond vagyok.
— Hét akkor rnésf nern szeded ki a ma­

gad kosarából a gabonát s mért nem rakod, 
azt ál a más kosarába ?

— Mert én egy egyszerű bolond vagyok,
felelt az ajrach — ha azt fenném, amit te 

mondasz: dupla bolond lennék.
A malmos fölkacagolt s fűlni engedte a 

vándorkoldust.
Mi a különbség

A kutnai R. Mózes Áron ereje főkép abban 
rejlelf, hogy minden magyarázatot szét tudott 
szedni és megtudod cáfolni. Egyszer összeke­
rült a guri R. Jicchok Meirrel. Ez előadta lég 
újabb magyarázatait, amaz pedig sorra szét­
szedte.

Most mondja meg,— szólt R. jicchok 
Meir, lesz a különbség keltőnk közt a
túlvilágon ?

Hogy-hogy? — csodálkozik R. Mose
Ahrori.

— Egyszeiü, - felejt R. Jicchok Meir. — 
ila majd engem a/, égi trónus elé idéznek és 
és kérdik tőlem : Foglalkoztál a Tórával ? azt 
felelem: igen és elmondom egyik magyará­
zatomat. Ha pedig Isten megcáfolja fejtege­
tésemet, beismerem: természetes, hoc?y a 
Mindenható jobban ismeri a Tórát, mint egy 
múlandó ember. Te pedig, ha a túlvilágon 
ifeieíre hívnak és kérdik tőled : Foglalkoztál a 
I órával azt fogod felelni: „Mondjon Isten 
valami Tóramagyarázalot és én azonnal szét 
szedem és megcáfolom..."

A dollár és a peíach- 
llkvai pénz

Az amerikai bankszünet ideje alatt tör­
tént, hogy egy amerikai zsidó vett valamit 
Petach- Fikvéban és odaadott a boltosnak egy 
öldollárost. A boltos megvizsgálja és látja, 
hogy jó pénz, de nincs rajta a petachlikvai 
polgármester pecsétje. (Ebben a kolóniában 
ugyanis helyi pénz van forgalomban, a jámbor 
polgármester aláíráséval.) A boltos visszaadja ‘ 
a pénzt: „kérek pelachíikvai bankót." Az ame­
rikai magyarázni igyekszik, hogy elvégre az 
Egyesült Államok is ország, nemcsak Petach- 
Tikva. Hiába volt minden. Csak Tel-Avivban 
tudta az amerikai a bankót beváltani. (Ez még 
akkor történt, amikor a dollár nem mozdult meg.)

Telefon 87.
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Zsidó csapás
h, :'óe% tli(junk szór dinói'an Írni éri öl a

kJ nttrŐu a nincsenek iózanhelátásu zsidó
izó t’ó\a, lan,l0k kTgja ÍS pnsztdba neszó 
szó leit, hdt mar senkisem tudja fsttartóz-
°Í1U ° s-om°™ folyamatot, akkor legalább
1' ?í'íj; a z/,dő sa‘tő álljon elő in tó szónál
ÍVjzenr-r °Z.ÖS^zsidó gazfickóknak, 
iktk ezen csapos okozót, hogy pusztulnotok kell.
, da2fickók és nem is tudunk env-
,ejb kifejezést találni azokra a mindentől 

es,., m'hdenkitö! elrugaszkodott kölykökre 
akik a mai vészterhes atmoszjérában sem
ím-y-Lmáson. a felüket, minthogy diszkredi- 
MJták a zsidó tömegeket. Azok a törpe ni- 
fdgmegnaltók. elszéditett kerge legyek, akik
leíaődneTés1 Jels.zaook ^gyfogópapirján

■ gi.ntk és sa/nos — az arzénes pa- 
por nem csak az ő életüket testi tönkre, ha­
nem a többi zsidókét is.

Az ostromc.lopottal kopcsuiatban tor- 
mészetesen fokozottabb ellenőrzés alá ke- 
fűitek az összes szélsőséges mozgalmak
széhőb UhZt kÍÚlto!tak’ h°W ne 'csak a 
szélsóba!/, hanem a szélsőjobbot is fékez­
nék meg. Áfást sem mondhatunk egyebet 
minthogy amikor a nasgárdát jeloszlatiák 
kergessék széfjei a kommunista sejteket is

ÍT Csiní!lunk »zsidó ügyet*,
hogy eddig szokásos nőit. Azt jajgatták 

uccak soron hogy „szegény zsidó fiukat be- 1 
‘J!ekL ° rendőrségre-, nagy „szegény gve- | 

rekeket megnerfék*. Nos hát aj és merész I 
hantion, de ószmtén és színből kiáltjuk oda 
a haí(^aqoknak, fenyitsétek meg őket, mert i 
nem érdemelnek jobbat. Nem csak azért 
mert kommunisták, hanem azért, mert zsi’ > 
dók. Mert ezzel kipronokálják a uasgárdisfa { 
s egyen zsidóellenes szövetkezések létesi- • 
ését, mert eztílíat zsidó milliók életéi mér- - 

gezik meg. j
zs'dó szülőkhöz szólunk, akikrosz-

hrílLrÁb>gfítf kÖnyÖrÜle,böi aszi(duknái za- 
báltat]ák és ficsur módra öltöztetik ezeket
a fnzficHóhat, hogy kergessék ei őket há- 
zukból és ne istápoiják őket — rosszul ér-
hnTZet! SZli!8! Slfrelefb°'- Vert nem sza­
bad melengetni a kígyót keblünkön és ami­
kor - valljuk ne nyíltan — oz elfogott 
kommunista agitátorok nagy része " idó r h íor nM Mi « fUZk, „M 
azonosítjuk magunkat velük, mert ha iám. 
akkor jogosan érhet bennünket az a nád 
hogy — minden zsidó kommunista. Az/ 
hogy ez nem igy van, csuk úgy tudjuk ei- 
érni, ha jérmen kiáltjuk: uh ártó esz horó 
mikrhecho. Verd ki a gonoszt körödből. Te 
ZS‘d(í szuló> kergesd el mellőled ezeket a 
zsidó ellenségekéi, mert nem a vasgárda az 
eisó ellenség, hanem fiad és lányod okik
.megváltók* szerepében bek ártják mogukat 
olyan ügyekbe, amelyeknek logikus ' '

csalódja és az egész zsidóság velük „,,-z i ,.
hí jon. g P sz* I hassunk embertársaink között, akkor meg kde

fin azt okarjuk, hóm, felemeli főve! jár- 1 heh k('Z°Ssége,.ezz(il « zsidó'átok-
----------------------- —-------- ... ",r • 0 kommunista gazfickókkal!

flémeíorszlg leiuoií pSSií
“a Hiegtepla a paleszfínai mandátumot
számunkban meoirfulr i ... . ,.. számunkban megírtuk, hogy Hiller

Sőfeíel f f0lyLa,0,t 8Z arab nacionalista 
vezelokxel, hogy támogassák őt a paleszlinai
mandátum megszerzésében. Mint most Berlin-

m=g?z=,hZ?b",gl'S6sére ,e“"'rk ‘

.. azí f fljánlalot fogja tenni a Nép-
szövetségnek hogy amennyiben nekik adják 
üt 8 mandátumot, úgy lemond az elvesztetti 1 ... .. . ----- -I. uyjutiU fiomotx

0 1 . 3, 0,1 be, amennyiben a Léten eav arab ! ‘*5U',,‘,U az elvesztednacionalista delegáció érkezeit Berlinbe « gyarmatokról es igen, hogv ebben az esetbentárgyalások során komoly Ígéretet teltek Ilit ! helyibe £™M ® Némefországban élő zsidók

Örök térrtci

s« ii <4i U1 útit V ’ liliilí III

Pfibbiszi u ei ijgi foglalt

„ . .. ........ .,jy,Kus folytatása
° zs'C-óeHenes vasgárdista szervezkedés.

/ gaŰ/,l,.?ft meg ueiük minden közössé­
gé., ha neki« nern szent a zsidó társadalom 
java és boldogulása a mai hitlerista viiág-
eov í'Üf' Íöoönk’ boldogulásunk
n9L/1a SZa ,°n ÍU" Akkor ne zsidó gaz- 
fickók vegyek elő ezt a kést, amely ezt o 
vékony ha,szálat is kettészeli, hogy szülei,

I Múltbeli szamunkban részletesen közöltük 
! a.s,?‘u™ei választás eredményét, amely uíán 1 
I royíd nehanT nap után észlelni leheted, hogy 

a hőre nem ült el. A két szembenálló lóbor! í 
amelyi °! múltbeli szamunkban részletesen foa-
•ílin ‘’í mar le,‘efte vo!nil « harci bárdol, ) 
áma szóiman harcok, (fája és ome- f
f foR,l?b‘ szek hetölté e illetőleg annak 
i' itb/boum joel careii főrabbi áh.4 történendő 
cliogleiasa meglöHént volna. Tér intettel arra, 
hogy ennek a kérdésnek jegyében Uk ént az ! 
uj vezeioseg beiktatása, első dolguk voll, Jiogy i 
a mar másfél ev óla a másik rezsim állal is l 
felajánlott rabbiszékef, a cárt: L.rabbi, de 
/oc/o foglalja is et és már a közeli betekben i 
msta altassa magaí. Ezi annál is inkább meg- f 
iehe.le volna mert hiszen mindenkor az. volt í 

í a , ,<?9fon.osal)b kívánságé, bog- a hitközség 
j v^eJosege oly a nőt bői álljon, kik ót feltétle- 
í rr’ óhajtják. A Orosz Dávid és b re und Jótt-pf
! f^rrní8 »CÍ d.?l90ZÓ, ,.uj hilközsL i rezsimnek | 
i termes/, tszeruteg első dolga volt, hogy az l 

installáció,-a vonatkozólag fix megállapodásra - 
jussénak a főrabbi úrral, meri igen helyesen 
ugy eie lek, ha ez megtörténik, akkor egy' j 
szer s mindenkorra eliminálva lesz minden lo- ’ 
vaobí harcnak az indifó oka. i

Nagy csalódás érte azonban öfcm azZa| ! 
iiugy a careil főrabi HÓI, a tőlük biztosra várt i 
ndtarozoit válasz helyt ti, azt az értesítést kap- ^ 
tél' r,iosf néhány hetes szlovákiai és I
magyarorszagi furára indul, miért is nem tud - 
a kérdésben dönteni, hanem máj : csak haza- ' 
jóm I.: ulan. Ezzel megadta a módot arra í 
hü -f 3 ‘eghoklg felizgatott kedély ex továbbra ! 
se ;,>ugoQjanak meg és igy a két tábor kö "
201!, t(Z »r, r.»i ra XI. „ ÍI_ .1 - - . ...
nem uku
tüzet m g ..„„j a vaiei-i ioraoui veiét
ha a caieti főrabbi eljöveteléhez leélteh V
az uj vezrfőrég ros-beszdinnek választotta.’ 
MegeHhe o tehát egyidejűm, a, is 
Rogyna a foraboi szék betöltése körüli hí rre 
hurcmi nem ülnek el a? 9 bázis, amely 
odolf az uj rezsimnek ahoz, hocy minden 
Kivívja a g)özeimet, ~ meginog '

Az Orth, Központi 
Iroda bűne . . .

f otái- 4

>'8

iss^amolni kell nekik azzal a körülménnyel
bo? me|Zer-e y‘ mieit a másik iá­
bor, mely törvényfelenüi lett elmozdítva, nem
nyugszik bele a vereségbe és módot fog ke 
icsru arra, hogy a győzelmet"kérdésessé tegye.

Egész Romániában és még inkább Erdély 
uen elterjedi az az alaposan megindokolhaió animozifás, amelyet sikerült a Köwhodl 
:,8k f és a többi hitközségi
örökMv srcpére,> «"»<• "wJE
IroK idősig joggal szemere vetheti az erdélyi 

zsidóság a Központi Iroda vezetőségének, hogv 
aimg alapszabály 11 szerint és a józan ész dfiv 
falta irányelvek alapján, csakis az összzsidó- 
sag erdekeben müköoheteit volna, addig a 
gyaKorlülban nem telt és nem lesz egyebei
mml iíls k!lkk;k u?záÍáf hordozza és cLpán 
fiz ^egyesek saját kicsinyes, önző érdekeit szol- 
?a Ja, 1 arluraimi célok szolgálatába szegődött 
es meg „jóindulatú semlegességgel" sem igyek­
szik segíteni a hitközségek pártharcain, hanem 
epei. ellenkezőleg, teljesen odaszegődött egy- 
oldalúén leglobbnyire a közösség érdekei 
ellen is hogy tudatosan is ártson csak azért 
hogy „halaim,; szavával és még meglévő be 

" érdeke,t «y ni ódon meg.
irngJ™,—6Snek kdl 3 Központi
iroda vezetősége ezek után, hogy az erdélyi
zsidóság szeles rétegei nagyfokú bizalmatlan
sággul vn eltelnek irányéban, nem tudják el-
nátelp e VUV'1‘1' h°9y Iroda pártok szol 
gajd legyen es az eredménye ennek az, hogy
a Központi Iroda intézményéi mai összeáiliiá- 
sóban rossznak es korhadtunk laláija. A vezető­
ségin pedig nem e.'ég ráfermeftnek arra, hogv 
u hivatasa szerint „békebiró" legyen, „e pedig 
a pailoK kozofli harc lüzeiője. P 9

_ Dacára annak, hogy az Iroda vezetősége 
s/ivesi n látja a satu-morei harcok ilyetén 
Képén való fordulását, a satu maréi zsidó ko- 
rlfeusoxban mindkét fronton meg van a józan
bel‘íí “ amely

mkra hogy minden áron keressék egy 
közölt a békés megbékélés útját. Az el- 

Rs°p°rf részéről ifj. Reiter Mór bán!

1
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igazgató és Rosenberg Samut;! volt hitközségi 
alelnök pedig mindent elkövetnek, hogy ezen 
megértő megállapodás sikerhez Is vezessen. 
Egy uj rabbibiróség összehívásét kérik.amely­
nek tagjai nem lehetnének erdélyi rabbik, ha­
nem csak vagy magyarországi, vagy szlovensz- 
kói rabbik, akik távol állottak eddig a pártok 
harcaitól és ezáltal elérhető lenne, hogy volna 
egy magasabb fórum, amely elfogulatlan tó­
nusban és megértőén döntene ebben ez él- 
detlun harcban, amelynek _ nem hlflba adja 
lapunk, már hosszabb Idő óta, azt a leiclmel •
„örök téma..." ...

Legfőbb ideje volna, hogy ez az orok 
léma megszűnjék, a zsidóság boldogulása 
érdekében.

A jugoszláviai 
zsidóság feladatai
A békeszerződések természetszerűen Ju­

goszláviában is nagy változásokat idéztek elő. 
Tudnunk kei!, hogy a régi Szerbiában, az 
ottani zsidóság nem nagy számban ell, de 
mindenkor a legszabadabban, meri a szerb 
nép, mint bátor, férfias és egyenesjellemii 
nép, soha nern adta magát oda onnal< az 
irányzatnak, amely a zsidóságot ki akarja 
rekeszteni az emberi társadalomból, nagy 
legalább is bűnbakként jodaállítani a nép 
megvetésének.

Ez az irányzat az uj impéiium óta sem 
változott meg. Bár való igaz, hogy az anya­
országhoz csalóit uj területek zsidósága fel­
fogásban, neveltetésben, sőt sokszor vi.agne 
zeteiben is sokban távol állolt a régi szerbiai 
zsidóságtól. így Kariatidában és Szlavóniában 
a zsidók igen erősen asszimiláns érzclmüek 
voltak, illetőleg vallásilag indiíferensek, míg a 
szerbiai zsidók, szefárd hitközségben tömörül- | 
tek, amelyek sajátos veretűkkel, érdekes szint 
adtak az ottani zsidó lakosságnak, amely nem 
telte lehetővé, hogy a nálunk ismeretes „or­
todox" és „neolog" kifejezésnek bármily for­
mában lényegét Indiák volna adni. Végül a 
régi magyar lerüleien élő zsidók ismét más 
formának lényegét tudták volna adni. Mivel a 
régi magyar területen élő zsidók ismét más 
szint jelentenek és az uj SÍ IS államban az 
élesebb kontraszlot adják a neolog és orto­
dox irányzatnak.

Fentiekből természetszerűleg következik, 
hogy az ortodoxia a nálunk ismert fogalma­
zásban és lényegben nem volt mos tanig sem 
megszervezhető, úgy, ahogy azt elképzelhették j 
azok, akik a tradícióim zsidóság megszerve­
zését, a régi békevilágból ismerik és annak 
nyomdokain akarnak halad > i. Egy zágrábi, 
szabadkai, nisi vagy spalotei zsidó . ineniali- 
lása, mégha tradicióhü is, oly lévői áll egy­
mástól, hogy annak eggyéhongolásához le­
galábbis hosszú generációk céltudatos munkája 
kívánatos. De viszont nem jelenti azt sem, hogy 
az ortodoxia mint lényeg és mint szó, csak a 
végi bánáti zsidóságra volna ráruházható es e 
szűk hálátok közé volna szorítható. Epén 
ezért érezhető már az egész jugoszláv király- 
ság területén annak az irányzatnak a lerje- j 
dése, amely a vallásos zsidóság eszméjét j 
minél szélesebb körben akarja propagálni. jj 

A számok nem sokat jelentenek. Meri iia j 
csak ezek után menénk, akkor nem sok jóval j 
biztatna az egész szervezett tevékenység. El­
végre csak 2000 személy van beszervezve az 
ortodoxiába és a mi horizontunkhoz képest 
(lásd Oradeét a maga 4-1000 őrt. zsidó csa­
ládjával !) nagyon kicsi szám ez. Ezek meg j 
az úgynevezett „Udruzenje" szervezetbe vannak 
összefogva, amelyhez hozzátartozik Subolica, 
Senla, Sombor, Pehoveselo, Ada, Kanjtzp. 
Mól, Petrovac, ltok és a zágrábi zsidóság 
egy hányada.

Azt is tekintetbe kell vegyük, hogy az ot­
tani különböző irányok közölt, mégha mélyre 
ható differenciálódás eredményei is, mégsem 
jelenük azt, hogy talán ellenlétek volnának a 
zsidóság körében. Példa erre Aíkalay belgrádi 
főrabbi személye, akit épen úgy tisztelnek az 
ortodoxok, mint a szefárdok és az egész or 
szág területén elismerik fenntartás nélkül, a 
jugoszláviai zsidóság fejének.

Felmerül a kérdé* vájjon az. „Udruzenje",

a hivatalos szervezel, kizárólag csak a vo lá­
bos zsidóság adminisztratív feladataival téglái
kozzék. vagy agifatorikus crejet vesse latba az
irányban is, hogy a tradicióhü szellemet terjes­
sze ? Erre nvilt választ maga a jugoszlavtoi 
zsidóság különböző rétegei adhatnak. Erőlle m 
valamit ily irányban amúgy sem lehel. Az idő 
kell megadja erre a kellő vétaszi. Kétségle 
len, hogy észlelhető ~ főként a szefárd hü 
községek kebelében — oly irányzat feleledese. 
amely mind több súlyt helyez a vallás es ni- 
lalában a iradiciónak minél erősebb kinangsu 
lyozására. Ez természetes is, meri a külföldi 
példák, de meg a fel-felvillenó pillanatnyi an­
tiszemita jellegű megnyilvánulások meg a íeg- 
essziinilatorikusabb körökben is felébreszti az 
a vágyat, hogy minél szorosabbá valiek a kap­
csolat, amely őkel a zsidóság lényegéhez fűzik,4 

Nem hallgathaló el, hogy a jugosuavio 
zsidóság körében működik egy szervezel, 
amely mindenfelé a világon, a tradiciohüseg

jelszava alatt inkább gáluipoiilikál üz es vajmi 
kevés palesztinéi munkái. Ellenben epe., az 
SMS királyság területén, minden erejével a 
zsidó nép megujhódósa szolgalatéba állította 
saját megát és épen ezeri, kisajátítván a mu 
rechi ideológia valamennyi jelszavát, unnak 
hangoztatásával eredményes munkát mutat fei 
a zsidóság megszervezése körül. Így a leg­
utóbbi suboticai pegisa is szép konferencia 
tarlóit és célkitűzései, amelyek a Palesztina 
érzelmit zsidóság célkitűzéseivel m ndenben 
kvadréi, szép eredményekre nyújthat a jövő­
ben is kilátást.

Általában mondhatjuk, hogy a jugoszláviai 
zsidóság minden tekintetben megérdemli, hogy 
u zsidó világ szeretettel foglalkozzék vele. 
mert élelcrős ága ez a zsidóság viharok razta 
fájának és remélhető, hogy abban ez atmosz­
férában, amelyben most élnek, még sokáig 
részesedni fognak, a maguk embersége, a kor­
mány és nem antiszemita lakossága jóvoltából!

„a cionista világszervezet vezetősége egy Bőiéihez 
hasonló, - a „Sem hamefopás" nélkül" - mondotta 
Ráv Fishmann a varsói Mizrachi konferencián

Közöljük Ráv Fishmannak a varsói miz­
rachi konferencián larloii beszédéi.

„Prágában a cionista kongresszus megvá­
lasztotta a világszervezet uj vezetőségét, amely 
eqy Gőtémhez hasonló, a „Sem Ha meforás 
nélkül. Egy zsidó, aki isteni szellemben éi, 
nem lehet tagja egy ilyen execulivénük. Pa­
lesztinából jövök épen és mondom nektek, 
sogy senkitől sem várhatunk segítséget, csak 
a mennyei Atyár kló1. Reb Jicchük Wolozsiner, 
a világhíres orosz gáon mondta : „Mar maga 
az is szerencsétlenség, hogy nem lehet többé 
bízni az embevkben sem". — Épen igy ebben 
az. execufivében sem lehet biz ni.

Miután a palesztinéi haióségok megkezd­
ték a zsidó turisták ellen az emberiden va­
dászainkat, Ben Gurion és Moise Scherlok 
ünnepi vacsorán voltak a főkormányzónél. 
L.OUÍS Lipski, az amerikai cionislák vezére, a 
Jewish Agenci iagja, egy nyilvános gyűlés 
alkalmával kijelentene, hogy Ferbsfeint azért 
nem velle be az execulivéba, meri ő volt a 
legnagvobb támogatója az „illegális beván­
dorlásnak. Ugyanezt mondta prof. Brodetzky 
Prágában a kongresszus záróülésén. Minden 

| tiltakozás ellenére a bevándorlási hivatal veze- 
! lését Jicchak Grünbaum- nak adták át. Odáig 
S érkeztünk, hogy Weizmann Chaim is idézi 
i velünk azon talmudi mondást hogy : Dina 
| de málhiszá dina" az állam paiancsál idjesi- 
j teni kell. Ezérl tehát nem kell tiltakozni, az 
| illegális bevándorlók ellen folytatóit harc 
] ellen sem.
I Wilnában volt egy kormányzó, aki egy 
I ízben ugyanezt mondta egy rabbinak és a

rabbi a következőket válaszolta 1 Igaz, „Dina 
de málchiszá diné" teljesíteni kell az allam 
parancsát, de nem a vétkes parancsai!. Ami­
dőn Kook főrabbi kiküldetésben volt Wauchope 
főkormányzónál és arra kérte, hogy egy kir ó- 
tőbe érkezett hajó zsidó utasait engedje parira- 
szállani, a következőket mondta neki: „Miért 
kívánja Ön, hogy megszegjem országom pa­
rancsát?" , .

Kook főrabbi erre a következőket vála­
szolta : „Nekünk vari egy magasabb paran­
csunk, a Tóra parancsa, amely azt mondja, 
hogy a zsidóknak muszáj Palesztinába jönniük^ 

így kell nekünk és a mi politikai vezé­
reinknek is válaszolni. Követeljük, hogy a 
Ke.ren Hejeszod ne támogassa azokat a kvucé 
kát, amelyek tréfli búst esznek és chomecet 
használnak Peszachkor.

A kongresszuson Ben Gurion azt mondta, 
hogy respektálni kell a vallásos érzéseket 
de a kongresszus után, amidőn a „Po'onia 
neuü gőzösön Palesztinába utazolI vissza, 
Jomkipurkor nyilvánosan iréftil evetig

Mi nem bojkoiiáijuk a Kévén Hajeszodot 
és azt mondjuk, aki akar, az adjon céljaira, 
de nein dolgozunk érdekében mindaddig, mig 
a jelenlegi execuiive vezeti a cionista világ­
organizációt, A közeljövőben összehívunk eg,. 
zsidó orthodox világkonferenciái, Palesztina 
és a Tóra fejlesztése érdekében. Ha velünk 
fog tartani az Aguda világszervezet, okkor 
örülni fogunk ennek, de ha nem, az Aguda 
szervezel tagjai, a hivatalos fórumok meg' 
kerüléséval és akarnia ellenére is, jönni 

i jognak velünk.“

Újabb bonyodalmait a
Munkácsi tudósítónk jelenti : Négy bele 

immár annak, hagy az ungvári országos hiva­
tal Székely Pál kormánybiztos elnöklete alett 
1 inevezeli egy ideiglenes bizottságot a hitköz­
ség ügyeinek vitelére. Ezen bizottság azonban 
meg sem kezdte működését azért, meri 
Székely Pállal szemben egy erős kampány 
indult meg. Kinevezését ugyanis némelyek 
úgy igyekeztek feltüntetni, hogy az az orto­
doxia arculcsapésa, mert Székely Pál a leg­
kisebb nexusban sün állt soha a zsidósággal. 
Halvány fogalma sincsen az ortodoxia jelen 
tőségéről és egy oriodox hitközség miben 
létéről, sőt felesége is keresztény nő.

Annyi eredménye kétségtelenül volt ezen 
hírek la rísz hozásénak, hogy Székely Pál, aki 
egyébként sem volt elragadtatva az uj állásé 
tői, megunva a herce-hureét, visszaadta meg­
bízatásét az ungvári kormányzóságnak. így a 
munkácsi hitközség ismét vezetőség nélkül áll 
és akkor, amidőn súlyos anyagi körülmények 
folytán szanálásra volna szüksége, nincsen 
öki felelőségteljesen intézze a hitközség ügyeit.

munkácsi hitközségben
4 Minden velósziaüség arra mutat, hogy az 
| országos hivatal egy uj provizóriumot fog ki- 
j nevetni, amelynek 9 Iagja lesz. Az újabb
- comisia interimare összeállításáról még ezideig 
i nincsenek pontos információnk, mivel azok 
j reveivel az állandóan uralkodó káosz folytán
- még az illetékes fórumok sincsenek tisztában.
\ A kilátások szerint az országos hivatal olyan 
| módon fogja u jelenlegi provizóriumol össze- 
I állítani, hogy minden egyes réteg képviselve 
| legyen. A Dunabank, amely jelenleg a hifköz- 
jj ségnek egyik legnagyobb hitelezője és fekin- 
i Ifcítel, hogy nem indifferens ránézve a hitköz

Íség további gazdasági irányítása, szintén je­
lentékeny képviseletet kér az elkövetkezendő 
Ideiglenes vezetésben. Az ügy mindenesetre 

| túlságosan komphkálódik és nem lehet előre 
t megjövendölni a bekövetkező eseményeket 

A munkácsi zsidóság mindeneseire joggal 
igényli n kérdésnek azonnali megoldását, mi­
vel a hitközség érdeke megköveteli, hogy az 
ügyek már egyszer radikális megoldást nyer­
jenek.

/
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HETI GU>SSZÁK
Hitler „árjákat- nevez ki

Kérjük az olvasói, hogy amit alant el­
mondunk ne fogadja mosollyal; de ne is sír­
jon miatta. Arrói van szó, hogy Hitler, vala­
kinek ólja mivoltát úgy tűnte-ii fel, mint egy 
csodálatos kitüntetést, amelyet előbb Votanlól 
lehet megszerezni születés által. De ha Volán 
és a többi istenek elfeledkeztek volna egy­
némely gyarló földi halandóról, ekkor ilt ven 
Ö, a nagy Eiihrer, aki korrigálhatja a leülő 
btirgi erdőben elmúlása fótiakat. A Führer — 
tudniillik — kinevezhet valakit „árjának". S 
hogy ez nem egyszerű zsidó firkászok által 
kitalál! „véd", art igazolni tudja az a kineve­
zés, amely a napokban történt Berlinben. Az 
A. Mendelsohn és Társa bankház egyik tulaj­
donosát, Franz vorr Mendelsohnt (valószínűleg 
n nagy és nagyságánál még Iragikusebb je­
lentőségű Mendelsohn asszimiláns utódát j 
„árja" rangra emelte. Diplomát kapott erről I 
és a jövőben lesznek még il.en f inevezések. I 
Tehát, — ha nem is született valaki árjának j 
— Hitler jóvoltából az is lehet. Végcred j 
menyben igaza kezd lenni Luegernek, a híres j 
bécsi polgármesternek, aki azt hirdette évii- i 
zedekkel ezelőtt: iVas (in jude is', das be- 
stimme ich.

Hitler beleszól a Teremtésbe is . . .
Szá% millió letérték űriemet
árut importált Palcüxiina

Fájdalmas hirt adni róla, de mégis igaz : 
a Hitler rezsim óta 2 millió 200 00Ö márka 
árut importált a zsidó Palesztina Németország 
bői. Sajnálatos ej, meri a zsidóság Hámónjai­
nak ezáltal emelkedik az exportja és módot 
ad a zsidóság erre, hogy tovább éümsst-n a 
világ leggonoszabb kormánya. De tudni kell 
azt is, hogy a német kormány nem engedi ki 
másképen a német zsidók vagyonát, csak ilyen 
transzfer elapon. Azaz csak úgy, ha vagyonu­
kat nem pénzben, hanem áruban viszik ki, il­
letőleg be Palesztinába, igaz, hogy ez a pénz 
benmarad ez országban és gyarapodik a Pa­
lesztinái zsidóság vágyóra és lehetővé válik 
a menekült zsidóknak az életlehetősége. Két­
ségtelen, hogy ördögi módon eszeltek ki ezt 
is Hitlerek. Valutavédelem címén re kényszerí­
tik a zsidókat arra, hogy a német exportot 
növeljék.

Elképzeljük a palesztinéi zsidóság fájdal­
mát, amikor a hajók mély gyomrából a sok­
sok láda nemei árut kiszállítják és nekik ezt

Getto-támoiygás . . .
Irta: JÁKOB WASSERMANN

Rífztet a nemrég elhunyt 
nagy írének „Die Judon von 
Zirndoií" c. regényéből,

Naar Zakariás a sötét uccák mélyéről a 
templom felé igyekezett. Most kezdődik a nagy 
fsieniiszlelel, hiszen az Engeszlelőnap előestéje 
van Nemsokára olt állott ő is, észrevétlenül 
az ájlatosbodók között, akik halkan durozsolva 
mondották el imáikat. Talliszát vállára tette és 
feszülten figyelt égő szemeivel az oltár felé.

Az utolsó kaddist is befejezték már. 
Indulni akarlak. Ekkor Zakariás Naar az oltár­
hoz lépett és kezével inteti, hogy beszélni 
akar. Csend lett és minden szem az idegenre 
meredi. Főre hozzákezdett, halkan, inkább saját 
magának. Előbb gyorsan odavetett szavakban 
ecsetelte o zsidó nép elnyomatását és üldöz­
tetését, amelyben szenved és szétszóralásál, 
melyben húzza ez élet igáját. A zsidóság ősi 
Istenéhez küldötte fohászát s kérte, hogy távo 
fifsa el feje felől a szenvedések glóriáját, 
mentse ki kiválasztott népét a nyomorból, 
melynek szenvedései ma nagyobbak, mini az 
egyiptomi csapások, idején voltak. Majd igy 
folytai fa szónoklatát: „Az Ur haragja íe!ger 
jedt népe ellen, kinyújtotta kezét és úgy szen­
vedted őket, hogy reszketnek belé a hegyek 
és hulláik, mini szemét fekszenek uccák során. 
Hát neme azzal vádoltak bennünket: mrg- 
mérgcvilek kufainkai? Neme öldösiék le test­
véreink ezreit ? Nem e üldözték ki városaikból, 
nem e gyújtották fel házainkat és elkobozták 
vagyonúinkat ? Nem-e égették el gveimekein-

kényleien kelletlen meg kell venniük, mert ez­
zel segítenek német-zsidó testvéreiken.

Felháborító azonban az a kísérőzene, 
amely ezt az ujobb zsidó megalázást a német 
hivatalos körök és a sejló részéről követi. Azl 
kérik és „remélik", hogy ez a „kellemes kap­
csolat" nem fog rnegállani a transzfer megál­
lapodás szerinti 3 millió márkánál, hanem az­
után is importálni fognak a zsidók, legnagyobb 
ellenségüktől.

Ezt mi kötve hisszük. Es nem hiszi a vi­
lág zsidósága sem. Azok a milliók, akik sok­
szor súlyos áldozatok árán is kilarfanak a né­
met áruk bojkottja melleit. „Szükség törvényi 
bont" címen, ezi a keserű pirulát is le kell 
nyeljük. De csak amíg feltétlenül muszáj. To­
vább egy percig sem. Es hisszük, bizton re­
méljük, hogy a szocialista cionista mai execu­
iive is összeszoriloit fogakkal deferál a kény­
szerítő szükség előli, de ők lesznek az elsők, 
akik halt-ot parancsolnak. Nem hihetjük más­
képen, mégha a prágai legufóbti kongresszu­
son igen fájdalmas tapasztalatokat szereztünk, 
ezt illetőleg.

Sértegeti a német sajtó 
James Macdonald* ot is

A Népszövetség James Macdonald sze­
mélyében egy főbiztost nevezett ki, aki ellen­
őrzi a német menekültek ügyéi és organi­
zálja adminisztrációját. A Leccjue fór Po ificnl 
Educalion gyűlésén a főbiztos nagy beszédet 
tarlóit, amelyben éles szavukkal bélyegzi meg 
azt a barbai izmust, amellyel a menekülteket 
földönfutóvá teszik. A legközelebbi hónapok 
bán számuk emelkedni fog A német zsidók 
ellen számtalan gazságot követtek el a hitle­
risták, azért az amerikai keresztények köte­
lessége, hogy tiltakozzanak eme üldöztetések 
ellen. Vagy, ha nem is tudják megakadályozni, 
de mérsékeljék az üldözöttek szenvedésed.

Erre aztán a nemei sajtó éles támadást 
intéz Macdonald ellen. A.i Írják róla, hogy 
400 000 svájci frankra rúgnak azok 6z évi 
költségek, amibe ennek a hivatalnak főtér- 
fása kerül. Ezt a nagy összegei, különböző 
zsidó és nemzsidó intézmények adják Össze. 
Macdonald főbiztos egymaga 00.000 frank 
fizetést kap és 20.000 frankot „reprezentációs" 
költségekre. A Deutsche Zeilung Ígért költsé­
gesnek találja az apparátust és „gyengének" 
akcióképességét. Olyan gyenge és köliségcs 
— mint maga a Népszövetség, igy irj.i a 
Deutsche Zeulung és utána körük a többi 
németországi lapok is. Ezek az „információk* 
a genfi náci körökből származnak és céljuk,

hogy kompromilálják vele a segélyakciói, 
ami nem fog sikerülni nekik.
Árja>$zármazásl követel­

nek a pesti rabbi-saseminá- 
r i ti ni reRlorótól!

Nagy szenzációja van a budapesti rabbi- 
szemináriumnak. Guilmann Mihály, a rabbi- 
száminárium rektora, pecsétes levelet kapott 

\ Boroszlö városából. A levélben nem több és 
j nem hevesebb állott, minthogy a főtiszte- 
Sj lendó rabbi ur három napon belül igazolja 
3 árja származásúi, ellenkező őseiben kizár- 
5 jók őt a németek ebből és ebből az egyesii- 
| leiből. Guttmann Mihály, a rabbi-szeminá- 
j rium rektora, könnyelmű és hanyag ember 
\ lévén, engedte, hogy ez a háromnepi termi- 
\ nus lejárjon. Nem igazolta árja származását, 
í nem küldte be a németeknek nagyszülői és 
' dédszülői kifogó-.tálán jellegű születésének dő­
li kumentárlsan íefektetelt titkait, inkább megírni- 
i radi — nem számolva az idők változásává! és 
; a jövővel — egyszerű zsidónak, aki rabbi volt, 
jj rabbi marad és rabbikat fanit hogy azok to- 
j vábbi rabbikat neveljenek késő generációk 
I számára.
« A dolog magyarázata az, hogy a kitűnő 
s professzor, aki híres orienlálista, nagy nyelv- 
• tudós és egy csomó keleti nyelvnek Közép- 
; európában kizárólagos ismerője, a legutóbbi 
3 időkig hígja oo't Bres’auban a Biroda mi 
í Tolmácsok Országos Egyesületének. Gutt- 
J mann Mihály három hónappal ezelőtt került 
\ vissza Breslaubói Magyarországra. A német 
í városban egyenesek az ottani rabbiképző- 
1 főiskola nagynevű professzora volt, aki mellé 
» késén, a német hrlóságok iránti udvariassóg- 
: bői, elvé lalta a breslaui törvényszéken egy 
j csomó keleti nyelv hiies tolmácsolását. Bres- 
! Ifiúban három hónappal e-előli „gleichschal- 

tollák" a rabbi szemináriumot, a professzor 
5 uraktól az árja származás igazolását kérték. 
| És minthogy rabbiktól az ilyesmit a legjobb 
i akarat n elleti sem lehel megkapni, a balosa- 
I gok erélyes gesztussal, beszüntették a breslaui 
- rabbiképzésf. Szegény Guttmann professzor 

már akkor sem tudta igazolni — igaz, hogy 
f nem is akarta — árja származását és hazajött 
■ Magyarországra, ahol kiváló képességeinek 
» megfelelően a rendkívül komoly, tudományos 
" intézmény jellegű rabbiképző főiskola veze- 
5 tője lelt,

De a németek nem hagyják nyűgöd- i ! 
\ Most halljuk, hogy miután a Budapestre kül- 
i dőlt és az árja származás igazolását köm - 
5 telő kérdőivel nem töltötte ki a rabbi-pro- 
' Jesszor, újabb, most már sokkal erélyesebb

kei és nenr-e gyaláziék meg asszonyainkat? 
S amikor a pestis jöit, nem-e pusztiloUak 

1 jobban bennünket akt or is, mini a f- keie ra- 
\ gály? Es mindezek után sem lohadt le az Ur 
\ reltenfő haragja. De most zászlót ad a távoli 

pogány népnek kezébe s íme gyorsan, jön 
mór. Nincs közöltük lankadó és kétségbeesett 
Mini az oroszlán üvölt és a rablóit zsák­
mányt elhurcolja úgy, hogy senki sem kísérli 
meg annak visszavételét. É* rengeni fog Judo 
fölött, ahogy a lenged vihar és a földre tekint, 
s ime mit lát ? Félelmetes sötétségei, meri a 
Világosság is ellankad fölötte. Közeledjetek 
csak ti pogányok és li népek mind horkan 
ja lók fel. Habja meg a föld minden zuga és 
az egész világmindenség, melyből fakadt. Á 
csillagok hulljanak íe a magasból és az ég 
ömöljék össze, mint ócska pergament. A mi 
mezőink viruljanak, a mi virágaink öröm- 
ujjongjanak, mint a nárciszok. Libanon nagy- 
szerűségéi ajándékozzák neki és a Karínéi 
minden pompájút. Erősítsétek meg az elfáradt 
izmokat és remegő térdeiteket feszi séfek meg. 
Mondjátok szoknak, akiknek szomorodott a 
szivük : Legyetek erősek 1 Akkor, mint szervas 
fogtok felugrani és a némák nx elve is öröm- 
ujjongani fog. Mert ime lássátok: Egy férfi 
kerekedett fel Szmirna városában, az igazi 
Messiás és az Ur országa elkövetkezőben 
van! Igen, én látom szemelek, hogy csillog, 
kezelek mennyire reszket. Nem hailoltá ok őt, 
amint hív benneteket a Fö’dközilenger part­
jairól? Egy uj megváltás indult ki tőle és az 
Ólam ha Tik unt fog feltámadni. Az isteni kül­
döttet csak ő egyedül ismerte fel, ő Sabalhai 
Zwi! Gyűljetek össze testvérek, kerekedjetek

fel, hozzátok fcleségeileket és tanítsátok meg 
gyermekeiteket nevére és árvátokat vigasztal­
játok az ő nevévet 1“

Mini egy megfoghatatlan varázsló által 
megbabonázva, mentek a zsidók haza. A vára­
kozás láza megfogta őket és országról országra 
úgy vonult végig, mint egy mindent elsöprő 
megrészegítő folyam. Ezen az éjszakán senki 
sem tudott aludni.

Akkoriban azt mondták, e Világ Ura meg­
nyitotta kapuit, hogy a pró étákat fogadja, 
vagy leszedegetfe a csillagokat az égről, mintha 
szőlőtőkékről leszedett fürtök lettek volna. A 
nép egy nemes fényt látott, a halálos árnyak 
eltűntek mellőle, a királyok pompája elhalvá­
nyult és a hárfak zenéje elnémult, mert a 
próféta az ég felé száll és fennt, a csillagok 
fölött Gérle az ő trónusát és a hangok utána 
kiáltották: Őrző, milyen hosszú még a mi 
éjszakánk! És akkor meghirdette a hajnal pir 
kadésát. Közelében már nem volt semmi min­
dennapos, a herceg egyenlő volt a paraszttal, 
a koldus a gazdaggal és nem kelleti többé a 
betegeket istápolói és fenséges volt az ön- 
kínzás és a feltörekvő napot ujjongva fogadni. 
A kabbatis ók iskolája úgy hitte, hog ’ a meg­
váltást lisztén érti Az istenség méhéből ki- 
rügyezett nz isteni személy, az igazi Király, a 
Messiás, a világ megváltója és megszabadílója, 
És az áll a Zoehár kör yvéb -n, hogy M- latron 
a világ első fercmiménye, ls!en fénye, ő a 
kö/épső oszlop, mely az éjiedet tökéletesíti, 
ő az ös szekapcsoló a középen. Mert az igazi 
Messiás »z ősember megtestesítője amint az 
irás mondja: Áriam Kedmon, az istenség egy 
része.
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hangú honiét és kérdőivel kupoll Németor­
szágból. Nagykegyesen további három nappal 
meghosszabbították a terminus;I, de kilátásba 
helyezték, hogy ez ez utolsó levél, az árja 
származás igazoláséval tovább nem várnak és 
ha a főtisztelendő rabbi-professzor továbbra 
is késlekedik a válaszadással, úgy kénytelenek 
lesznek — bár fájdalommal szivükben — zsi­
dónak tekinteni őt.

jó Guttmann piofesszor ad acto tette az 
egész ügyet, továbbra is előadásokat tart a 
rabbi-szemináriumban és nem törődik vele, 
hogy odaát, Breslauban pálcát törlek fölötte. ..

Kanton rendszert követelnek 
az arabok Palesztinában

Jeruzsálem, — A palesztinul arab és zsidó sajtol 
élénken foglalkoztatja most az a terv, melyet arab hi­
vatalos körök terjesztetlek elő azzal a szándékkal, hogy 
Palesztinát arab-zsidó kantonokká alakítsák át. A Fo- 
tusztin, arab hivatalos orgánum közli, hogy a tervet 
zsidó részről leszavazták, meit a zsidó bevándorlás 
korlátozásál látják benne, amely kétségtelenül fenn is áll.

Az arab kanton tervek egyébként a következőket 
larlalmazzák:

Palesztinát két független politikai részre kell osz­
tani. egy arab kantonra, amely magába íogialná Beér 
Síréba, Gaza, Mejdel, Juha. Ramlcth, Nabius, Yenin, 
Tulkerem, Acco vidékeit, nsig egy zsidó kantonra, amely 
Tel-Awiwlól Hailáig, keleten a vasútvonalakkal övezve, 
továbbá Hallató! Baisunig, északon a Hedsclms vasúiig 
és Hulf.g vidékig terjedne. Jeruzsálem, Hebron, Belőle- 
hem, Nazareth és Szafed nemzetközi vallásos zóná­
kat alkotnának, míg Haifa az egész Palesztina szabad 
kikötője lenne.

Az arab kantonban a zsidóknak nem volna joguk 
földet és tulajdont szerezniük, sőt letelepedési sem 
nyerhetnének, M g azok a zsidók, akik jelenleg ezeken 
a territóriumokon étnek kötelesek lennének magukat 
teljesen alávetni az arab törvényeknek, Ugyanez állana 
a zsidó kantonokra is, amely zsidó törvénykezés állal 
lenne vezetve. Az egész ország számára egy központi 
kormány alakulna, amely arabokból és zsidókból állana. 
A központi kormány adná meg mindkét kanton számára 
a törvényhozás irányelveit és vezetése alá tartozna a 
posla, telefon,vám, közlekedés és ktzbictoníág irányítása.

A héber nyelv csak a zsidó kantonban, mig az 
arab nyelv csak az arab kantonban bírna lrivolelos 
jeléggel. Az angol nyelv mindkét kantonban be lenne 
vezetve. A palesztinéi parlament kérdése is megoldási 
nyerne, minthogy a kantonoknak önálló törvényhozó 
testületé lenne

Az arab kanton csatlakozna Tracsjordániéhoz és 
„Délszyriáaak* neveznék, mig a zsidó kanion „Erec 
ísrael" elnevezést nyerné.

Elhagyatott a Duschinsky 
főrabbi jeruzsálemi 
jesivája

Teitelbaum főrabbi temploma már 
tefő alatt van

Duschinszky főrabbi jeruzsálemi jesivája 
máris bomlásnak indult. Figyelőre négy bodier- 
nek kellett elhagyni a Tanházal és munkára 
mennie. A menza pénz nélkül áll és így nern 
tudja ellátni azt a néhány hódiért sem, akik 
erre rászorullak. Közben pedig az agudista 
„hívek" egy része nem tudni vallásosságból-e, 
vagy, hogy minden kákán csomót keressenek, 
arra akarják rábírni a főrabbii, hogy a tanít­
ványok szakáll levélelét, még razollal is, tiltsa 
be. A bocherek ez ellen tiltakoznak, mert 
amint mondják, Pozsonyban is engedélyezték, 
hogy minden pénteken levegyék a szakállukat 
a szombat tiszteletére. Mennyivel inkább szük­
séges ez egészségi szempontból is, a mele­
gebb éghajlatú Szentföldön. Iüz az aránylag 
nem nagy probléma állandó szóbeszéd tárgy ál 
képezi és még jobban hozzájárul a hoz, hogy 
a bocherek elkedvetlenedjenek. Az! mondják, 
enni nem adnak nekik, lakásról sem gondos­
kodnak, csak a szakaijukat növeszthetik, mig 
gyomruk összemegy. Ha megfelelt Pozsony­
ban, miért nem felel itt meg ? És ami legjobban 
felháborítja őkel, hogy Duschinsky főrabbinak 
nem lenne ellenvetése, de a „világi" vezetők 
erőltetik a dolgot. Lehel ugyan, hogy igy akar­
ják megoldani a menza-kérdést. Mert ha el­
mennek a bocherek, nem kell enni adni nekik. 

Ezzel szemben a Teitelbaum cáréi főrabbi 
hívei templomukat lelő alá hozták és nem­
sokára teljesen készen lesz. Mosl kíváncsian 
várjak, hogy vájjon kijön-e a cáréi főrabbi a 
felavatásra ?

léina halni és mint keresztényi temetik el, hál 
arra kérte a rabbit, hogy előbb vegye vissza 
a zsidó hitközségbe. Ezt a kérési a rabbinó- 
tus teljesítette és ezzel a szerencsétlen fia­
talember tragédiája véget ért.

á chasszid zsidóság Bal Sem-Tov 
pergament kéziratának megte­
kintésére Varsóba zarándokol

A lubovicsi rabbi 1500 dollárért szererezte meg 
az értékes történelmi kéziratot

Varsóból jelentik : A varsói chasszid zsi­
dóságnak érdekes szenzációja van. A szenzá­
ciói egy Bai Sem-Tov idejéből származó ima- 
könyv szolgáltai}amelyet a lubovicsi rabbi 
megvásárolt a Bel Sem Tov egyik örökösé.61 
és azért 1500 dollárt (200-000 lei) fizetett.

A varsói elmsszidok ezen ritka példányú 
imakönyvért állandóan megszállva tartják a 
lubovicsi rabbi lakásál, mivel állandóan ott 
akarnak lenni és rá akarnak tekinteni azon 
imakönyvre, amelyből a Bel-Sem-Tov imáit 
elmondotta. Ezérl állandóan a legelőkelőbb 
chasszid zsidók, öregek és iljak, rabbik, nagy 
tudósok, sőt a chasszid világnak asszonyai is, 
jönnek ezen imakönyv megtekiniésére, amely 
nemzedékről-nemzedékre örökségként maradt 
és amely nem nyomtatói! belükből, hanem 
kézzel írott pergamentből áll.

A lubovicsi rabbi még Oroszországban 
való iariózkodása alkalmával állandó levele­
zési folytatott a kéziratért a Bnl-Sam-Tov ük­
unokáival és végül sikerüli neki ezt megsze 
rezni 1500 dollárért.

Mielőll bárkinek a lubovicsi rabbi meg­
mutatná a Bal Sem-Tov imakönyvéi, az 
illetőnek először mikvobo kell mennie, hogy 
megtisztullan közeledjen a széni pergament- 
hez. Így köveleli ad a lubovicsi rabbi és 
máskép nem mulatja meg az imakönyvel.

A szolgáiéi tevő gébé, mielőtt bárki a 
rabbihoz be akar menni, már előre figyelmez­
teti: — „Ha ön a Bal Sem Tov imekönyvet
jött megnézni, úgy először menjen rituális 
fürdőt venni 1"

A chasszid zsidóság engedelmeskedik és 
megliszlullan, szent áhilallal várja, hogy sor 
kerüljön rá és megtekinthesse Bal Sem-Tov- 
nak szent pergament ét

Kikeresztelkedett 
egy szép lengyel leányért 
egy vallásos bocher, majd 

visszatért a zsidósághoz
Varsóból jelentik : E napokban nyeri be­

fejezést egy néhány évvel ezelőll kezdődött 
zsidó tragédia, melynek központjában egy 
alexandreri chaszid jámbor fia áll. Az esetről 
varsói lapok a következőket közlik :

Keb Abrakain Hirs Malisak, aki az alexan­
dreri csodarabbi chaszidja. Blasky városkában 
a rituális fürdő bérlője volt. Egy napon uj 
fűtőt vrti a mikre gőzkazánjához, akinek egy 
csodálatos szépségű Márta nevű 18 éves 
leánya volt.

A chaszid fia, Jehud a Léh meglátta 
a szép lengyel leányt s halálos szerelemre 
gyulladt iránta, A valíé-os szülök hiába tilta­
koztak. hiába könyörögtek egyetlen fiuknak, 
ez nem hederifeft reájuk, egy szép napon 
egy pozerii templomban kafholit us hitre tért 
s elröltözött a leánnyal együtt ennek szülővá­
rosába. A fiú atyja, Keb Abrakéin Hirsch 
chaszid pedig nem hírfa elviselni a nagy sze­
rencsétlenségét és bánatában meghalt.

Az ifjú Maliseknek eleinte jól merd a sorsa, 
mert a leány rokonai és hozzátartozói jó! el­
látlak mindennel, később azonban megváltozott 
a helyzet és szefehozni, üldözni kezdték, még 
a saját felesége, a szépséges Mária is álion 
dóan szekirozta és nem nevezte másképpen, 
mint „parsivi zid", azaz tetves zsidónak.

Ezi már nem bírta ki tovább a szeren­
cséden ifjú, aki már amugyis megbánta lépé­
sét és otthagyva szerelmét, Pozenhől gyalo­
gosan Varsóba indult.

E napokban aztán kimerültén, rongyoson 
megérkezett Varsóba, ahol felkereste a rabbi- 
nátust és könnyek közöli kérle, hogy vegyék 
vissza Izrael közösségébe, ő kész bármilyen 
bünhődést magára venni.

A rabbi türelmesen meghallgatta a sze­
rencsétlen ifjúi, majd a következő bünhődést 
szabta ki számára : Egy teljes évig megnyugvás 
nélkül kell járnia az országutakat, a földön, 
a puszta padión (szombat kivételével) csak 
kenyéren és vizen éljen és cipőjébe borsói 
legyen.

A fiatalember magára vállalja a bünhődést, 
csak miután ailól féli, hogy közben megto-

Zsidó vesztességliszta —
amelyet Hitler megszüntetett 
A kitért német-zsidók számokban

Mose ben Meneteltem Menetel, Dessau- 
ból, jámbor zsidó volt. Zsidósága szilárdan 
volt megalapozva. Gyermekeinek sorsa a nemei- 
zsidók útja! a XIX. században.

Csak egyellen fia : József maradi zsidó. 
Az ő utódai protestánsok. Ábrahám o másik 
fia, kikeresztelkedett. Unokája már születésekor 
vette fel a kereszlségcf, az öreg Goethének ő 
játszotta hegedűn az újra felfedezett BachoL

Leánya: Dorothea akinek eredeti neve 
Breindel volt, 1802 ben protestáns és 1808-ban 
külholikus leli.

Henrietté leánya 1812 ben leit kulholikus.
Hét Mendelssohn hiába élt volna ? Igen, 

családja számára hiába éli 1 Es a többi zsidók 
számára ?

Küzdőférsa: Danid briedlander, a héber 
irodalom ótülteíője, a Measséf munkatársa, az 
emancipációs kor jelentős politikusa — az 
egész családja, közeiről és íávoliói — kitért.

Itzig, a héiéves háború gazdag és be 
folyásos tekintélye, udvari bankár és a berlini 
zsidó hitközség legelső vezetője, — unokája 
mér Julius Eduard Hilzig néven ismeretes, 
porosz bűnügyi tanácsos és nagyob kérész 
tény, mint az az epét, akinél megkeieszfel- 
kedeil.

Jónás Weit, Mendelssohn Dorothea fia, 
a nagy és befolyásos zsidó család: a Weile 
lek ieszármazolja, amelynek tagjai a zsidó fiit 
község vezérei voltak, fesleile a berlini Hedwig 
templom számára a „Pásztorok hódolata” című 
szentképet, mig testvére: Fiilöp, Mose ben 
Menachern Mendel unokája, a frankfurti, mainzi 
és naumburgi templomokat díszítette képeivel.

Azokból a családokból, amelyek Men­
delssohn idejében Berlinben „a porosz zsidók 
polgári helyzetének feljavításén” fáradoztak, 
alig maradi egy is a zsidóságban !

Kitérlek, kitérlek és újra kitértek!
Heine egész köre — kitér!!
Gábriel Kiesser, a zsidó logok nagy har­

cosának az utódai — kitérlek !
A XIX. században — az evangélikus de 

le Roy nevű misszionárius becslése szerint — 
a világon 224.000 zsidó kereszlelkedetl ki, ez 
a szám 50 000 rcl több, mini ahány zsidó tagja 
ma berlini hitközségnek van. 100.000 zsidóval 
több, mint amennyi 1816-ben egész Porosz- 
országban élt.

224.000 zsidó ember sírkövén kereszt. Ha 
hozzászámítjuk a családokat és nemzedékekei, 
amelyek ezóta elmúllak, úgy legalább egy- 
milliónyi veszteséget könyveibe! el a zsidóság 
ezen a címen.

A klkeresztelkedéshez a legújabb időben 
a vegyes házasság intézménye társult.

1900-tól 1927-ig Németországban 103,000 
zsidó házasságra 33 800 vegyes-házasság eseti.

A vegyes-házassághoz, társult azután a 
születések számának apadásában niegnyila? 
kozó népgyöngitő járvány. Poroszországban 
1928 bán 3371 zsidó születéssel szemben 5704 
halálozás áll.

Ez a leslek mérlege !
Még fájdalmasabb a szellemi mérleg. 

Nagy a vesztességünk emberekben, de még 
erősebb az vesztesség, ami a zsidó lényegben 
jut kifejezésre.

Z10N LL0YD
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Igazgató : M. Iampolsky, a Zsidó 
Nemzeti Alap volt romániai igazgatója. 
Rendszeres hajójára! kéthetenként Pa­
lesztinába és közeli eleire a legkedve 

zőbb feltételek mellett 
Legközelebbi indulások :

1934 január 20 
1934 iebruár 12, 26
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1934 január 19 NÉP Ü N K.

HÍREK

- , Népünk” cikkeinek utánnyomását csekís e forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5694
Péntek: Sevat 3, január 19,
S-.nmba!: Sevat 4, január 20.

Heti szidra: N- j
Heti háftóra : --21 IttbN ict.”

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 4.42 i
gyertyagyújtás 4.15 
istentisztelet kezdete 4,5 5 
Szombat befejezése 5.55

Felhívjuk előfizetőinket, különösen 
■j; okát, kikel inka sszán sóinknak nem öli mód- . 
i-rban felkeresni, hogy hátralékos olő/izeté- ; 
seiket számunkra haladéktalanul beküldeni i 
<; zeskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 
r.'-zt posfautaloányon küldhetik be hátralé­
kaikat. — Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz i 
mankónkban támogassanak bennünket, hogy i 
ktpunk továbbra is teljesíthesse hivatását és 
hogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 
is. címükre lapunkéi. A „NÉPÜNK“ kiadó- 
hivatala.

A tavaszi fásár fel-ávivbas
Irta : Alexander Vilmos, Jeruzsálem
Még négy hónap választ ei a íel-avivi ki- 

álii-lás és tavaszi vásár megnyitásától, de már 
hosszú hónapok óta lázas tevékenység folyik 
a kiállítási téren és szokatlanul élénk érdeklő­
dé# jjmutaikozik mindenül! a Levanie Messe 
iránf. Tel-Avivban, a kiállítás jelvénye, a „Re­
pülő teve" az uralkodó planéta.

Az április 26-án megnyíló Vl-ik kiállítás 
négyszer olyan nagy területen lesz megtartva, 
mint az 1932-es. Kerek 100.000 négyzetméter 
terilefet foglal ei az ez évi Levanie Messének 
szentelt hely.

Még december hó végén történt, hogy a 
kiállítás igazgatósága vezetésével megjelentek 
a bel- és külföldi újságírók, a konzulátusok 
képviselői, a különböző testületek vezetői, a 
rabbinálus tagjai hogy megtekintsék a vasár 
területén folyó munkál. A pavilonok felépítése 
420.000 fontba került. A kiállítás területén ez- 
időszerint is 250 ember dolgozik állandóan, 
de. további 500 ra lehelő azon munkások száma, 
akik a pavillonol hoz szükséges vasszerkezete­
ken.. gyárakban dolgozik.

A legnagyobb pavillon, amelyben Palesz­
tina ipara lesz kiállítva, 3200 négyzetméter te­
rületen épül fel, mig az angol pavillon 1800 
négyzetméter helyei foglal el. A hazai ipar pa- 
viJlonja előtti tér amfitealrum-szerüen lesz 
építve, úgy, hogy a pavillon alkalmas lesz a 
dór:sia kongresszusok megtartására is.

Dizengoff polgármester a látogató vendé­
gek előtt részletes jelentésben számolt be az 
eddigi munkálatok eredményeiről és párhuza­
mot vont az 1929 és 1932-ben megtartott ki­
állítások és a jelenlegi Levanie Messe közöli, 
amely minden bizonnyal úgy kereskedelmileg, 
mint forgalom iekir tétében felül fogja múlni 
az összes eddigi tel avivi kiállításokat. A tel- 
avlvi piac rendkívül nagy jelentőséggel bir a 
keleti kereskedelmi összeköttetés szempontjá­
ból, mert Tel-Aviv a keleti piac kapuját ké­
pezi, amely felé Európa orientációja irányul. 
Az építkezés! I öllségek 140.000 fontol tesz­
nek ki.

Dízengoff polgármester közölte egyben a 
sajtó képviselőivel, hogy a kiállítás megnyitá­
sával Tel A vív negyedszázados fennállása is 
összeesik, amelyet méltóan fog a város veze­
tősége megünnepelni.

— Schalom Asch a Nobeldij jelölje.
Vilmából jelentik: A Zsidó Tudományos Intézet 
központi igazgatósága elhatározta, hogy az 
1934. évi irodalmi Nobeldijra Schalom Aschl, 
a legnépszerűbb zsidó Írói Jelöli.

- Kereskedelmi kapcsolatokat 
keres Spanyolország Palesztiná­
hoz. Jeruzsálem (ITA) A madridi spanyol keres­
kedelmi minisztérium egyik reprezentánsa érkezel! u 
napokban Palesztinába és bejárta ez egész országai, 
hogy kereskedelmi kapcsolatokat teremtsen a paleszti­
néi termelők és fogyasztok kai. Spanyolország egyébkén! 
is igen erős figyelemmel kiséri a po'esztmal mezőgaz­
daság, különösen pedig a norencstermelés fejlődéséi, 
meri a inirattcsfelvcvő piacokon éles konkurencia van 
Palesztina és Spanyolország termelői közölt.

— Az Aguda nem akar együttmű­
ködni a Mizrachival. Vmsó. M Dubin fő­
rabbi, a lettországi Aguda vezetője, varsói 
tartózkodása során nyilatkozott a sajtó képvi­
selőinek a Murachi és az Aguda viszonyáról 
és kijelentette, hogy véleménye szerint nem 
valószínű, hogy a Mizrachi és az Aguda kő 
yös frontja létrejön. A Mizrachi — mondta M. 
Dubin főrabbi, — nem helyesen vá!- s/.tolta meg 
az időpontot az Apudéhoz való köze’edéshez: 
miért csak mosl halija meg a palesztinul val 
láslalan építés miatt felhangzó kiállásokat, 
midőn a baloldali cionista execu ive kiszori 
tolla őt a vezetésből ? Semmi kilátása nincs 
tehát annak, hogy az Aguda együttműködjön 
a Mizrachival, mig az a cionista szervezet 
egyik frakcióját alkotja. — Rav Dubin sejm 
képviselő reméli, hogy ez, az Aguda Világ­
szervezet álláspontja is.

— Misaclií hirek. A Mizrachi Világ 
szervezet központja körlevélben fordult a Mizrachi 
országos kői pontok veteiőségéhez, amelybe felhívja 
összes szervezetei!, hogy a Kereti Usslskin alap érde­
kében inienziv re unkát fejtsenek ki. - A Mizrachi Vi­
lágszervezel központja megtelte a szükséges lépéseket, 
hogy a Wodi Havnriih földeken a Mizrachi középosz­
tály telepítési munkálatai azonnal megkezdődjenek. — 
A cionista sajtóban olyan hirek jelenlek meg, hogy a 
Palesztinái Wned Leum (zsidó nemzeti ianéc;) által 
összeállított politikai bizottságban Riv Meir Berlin 
személyében u Mizrachi Világorganizáció is képvisel­
teti magéi A Mizrachi központja hivatalos komüni- 
kében cáfolja ezt a tendenciózus hirt a következőkéi 
állapítva meg: Rav Meir Berlin nem képviselte hivata­
losan a Mizrach i, minthogy a Mizraciti nem is leli 
felkérve a politikai bizottságban való részvételre. Rav 
Meir Berlin csak magán meghívásnak tett elegei és e 
bizoliság iiiésen azért vett részt, hogy kifejtse, hogy 
mi o feladata és kötelessége a poiilikai bizodságnuk. 
Minthogy az ülés közben sürgősen el kellett utaznia, 
íróban közöitu llc csak álláspontját, A Mizrachi Világ­
szervezetnek semmi kapcsolnia a politikai bizottsággal 
és Rav Meir Berlin mint magán személy vett részt az 
ütésén.

Hét törvényhozó testületet akar­
nak az arabok Palesztinában. Jeruzsá­
lem. A „Menüit el Sbarit" című hivatalos 
lap egyik legutóbbi számában foglalkozik a 
paíesztinai parlament kérdésével és azt a szen­
zációs javaslatot veti fel, hogy Palesztinában 
ne egy törvényhozó testületet alkossanak 
arab és zsidó képviseletekből, hanem külön 
arab és külön zsidó testületek létesüljenek. A 
törvényhozó testületek javaslataikat a íokor- 
rnányzó elé terjesztenék, aki aztán 
egyeztetné a különböző felfogásokat, 
megjegyzi, hogy ez a megoldás azérl is cél­
ravezetőbb, mert igy megtakarítanák azt a 
rengeteg időrablást, an eiy a közö 
létrejötte esetén u tolmácsok és 
igénybe vennének. A zsidó sajtó 
kommentálja az uj arab tervezetet.

össze- 
A lap

terület

— Véget ért a varsói Mizrachi kon­
ferencia. Varsó. — A varsói Mizrachi kon­
ferencia utolsó vitanapján Rubinstein rabbi 
(Wilna) polemizál Brodt rabbival, aki az Ágú­
déhoz való közeledést indítványozza, mialatt 
az Aguda inkább eltávolodik a Mizrachitól. 
Rubinstein rabbi beszéde végén óva int attól 
a gondolattól, hogy a Mizra chi kilépjen a 
cionista világszervezel kereteiből. Rabbi Nö­
vök rigai sejmképviselo csatlakozik Rubinstein 
rabbi álláspontjához. Mindkét szónok felhívja 
a Mizrachi!, hogy a zsidó világkongresszus 
érdekében minél szélesebb propagandái fejt­
senek ki. A konferencia elhatárolta u Kevert- 
Kajemelh és a menekült német zsidóság Pa­
lesztinái letelepülésének támogatását. A len­
gyel Mizrachi elnökének újra Rabbi S. Brodt- 
oí választotta meg a konferencia, A párttanács 
elnökének Rabbi J. Rubinstein (Wilna) lelt 
megválasztva. Az uj vezetőség fog dönteni 
alölöL, hogy támogatják e a revizionisták pe­
tíció akciója1.

— Német borzalmak. Parisban a 
„Németországi terror Vizsgáló Bizottsága* 
második ülésében egy szemtanú, oki maga is 
a sonnenburgi koncentrációs táborban volt el­
helyezve, a következőket jelentette: „Egy ille­
tékességi vita kapcsán Dtelilsnek, a titkos 
államrendőrség felügyelőjének a következő 
eset jutott tudomására: Eav zsidó apát két 
fiával együtt beszállítottak a táborba. Kihall­
gatásuk után mindhármuknak az arca fel volt 
dagadva. Az apa eszméletlen volt. Azután 
mindhármat a szivattyú alá vonszollak. Éj­
szaka mindhárman öngyilkossági kísérletei 
köveitek eh A legfiatalabbikon hoinoszekszuá- 
lis erőszakol követtek el, — Egy másik tanú, 
aki Papenburg mellett Neususlrum táborában 
volt internálva, a következőket vallotta: Ott 
tartózkodásom első napján Nolte SS legény 
Baruch zsidót agyonlőtte. Nolte azt a paran­
csot adta Baruchnak, hogy mint futár bizo 
nyos feladattal távozzék. Mikor : rövid utat 
tett, Nolte hátulról ráiőtt és combjába talált. 
Baruch összerogyotl, Nolte odaroiianl és azt 
kiáltotta: Talán megfordulnál ! és a foylyol 

Ü hátbalőite, Baruch azonnal meghalt, Hat fog- 
> lyotl arra kényszeriietfek, hogy aláírjanak 
í egy jegyzőkönyvet, mely szerint Baruchot 
) menekülés közben lőtték agyon. El- 
ij mondja a tanú azt is, hogy a tábor 
* zsidó torijait különösen szombati napon 
\ kínozzák borzalmas módon. Büntető egzerci- 
j rozást végeztetnek velük, beverik u fogaikat 
j és arra kényszerítik őket, hogy rothadt bur- 
? gonyál egyenek. A náci őrök azt mondják 
| erre: „A zsidóknak sábeszük van."
; Meggyilkoltak egy chalucot. Lem-
í berg. A közeli Ratschin községben a rend- 
t őrség egy gyilkosság nyomára bukkant, amely- 
\ nek az áldozata Abrahám Wais chaluc, aki több 
( évig volt a lengyel kommunisla párt tagja, A 
í rendőrség több ifjúmunkást tartóztatott le, 

az a vélemény alakult ki a hatóságokban.mert
fordítások J hogy a chalucot kommunista társai gyilkolták 
is élénken ( meg, nehogy elárulja illegális szervezeteiket, 

1 amelynek hosszú ideig ő is tagja volt.
,,-r ic Doffuss is7 - — Hogyan helyezkedik el a menc-

86cs Dobass osztrák kancellár egyik legutóbbi j kült német zsidóság. A párisi Lto 
, , ,,. . i: , ! Israente erdekes cikkben ismertei, hogy mibeszededen öiUiszernilizmusf iidvo^ ootog \ , . » ..»i » iz>oeszeutoen mint i el azokkal a nemet menekültekkel, akik Jenak tartja, csak nem olyan formában, mint ? ___ .........., » i_____ai„ai, ^n racsas. nem
ahogy azt a német nácik csinálják, hanem mo­
dern, civilizált formában. Ő ^ ^trák ^ | 200 zsidó orvos van, az ügyvédek száma 
szenutakat u komoly keresztény szocialista , lmuA.nM tóval több. Mit tesznek

s ruzsálembe kerültek. A laleiner-pályák ott is 
tűi vannak zsúfolva. Jeruzsálemben több mint

munkára akarja felszólítani.
— A bécsi zsidóság hanyatlása szá­

mokban. Becs. A bécsi zsidó hitközség 
által kibocsájlotl statisztikai jelentés megdöb­
bentő képet fest a bécsi zsidóság katasztro­
fális hanyatlásáról. E szerint 1933 januárjától 
november végéig összesen 2.534 li alá lesei 
történt a hitközségben, mig a kitérlek száma

pedid a kelleténél jóval több. Mit tesznek 
tehát azok a német lateinerek, okik Jeruzsá­
lembe érkeznek 1 Egy orvos aki néhány hó­
nappal ezelőt még Magdeburgban praktizált, 
most épületnél maltert kever. Mellette a filo­
zófiai tudományban járatos professzor dolgozik. 
Két fiatal drezdai vegyész mint mozgó könyv­
árus árusítja el azt a könyvtárát, amelyet 
csodával haláros módon ál tudott menteni a

690-re rugóit. Ezzel szemben mindössze 857 j menekülés utján. Egy professzoráé a női föd 
születési ieqyeztek be és a zsidó hitre vissza- rászatoi tanulta meg, üzletében férje csattog-sziiletésl jegyeztek 
fértek száma 336 volt. A születések arány­
száma 4 az 1000-hez, A házasságkötés! és válási 
statisztika is válságos helyzetről számol be. 
A fenti 11 hónapos időtartam alatt 985 házas­
ságot és 306 válást számlállak. A hitközség 
vezelőférlidi szakértői véleménye szerint a 
születések száménak csökkenése és a válá­
sok emelkedése a bécsi zsidóság rohamos 
elszegényedésének következménye.

tolja az ollót. Egy másik professzornak a fele 
sége kalapké.szitást, varrást tanult. Egy volt 
mérnök a Rheinlands Industriewerk Eleclrici- 
tats A G. vezelő-álásából garage tulajdonossá 
lépett elő. Tizennégy diák létrát, spongyái 
vödröt szerzel! és ma nótázva, dalolva abla­
kokat tisztogat. Az adatokéi n francia lap « 
kopenhágai Dagens Nyheder tudósításából 
velle át.
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á barna cár országából

Németország 
Igazi arculata

A közvéleményben mindinkább olyan hi 
rek terjednek e!, minlha Németországban ja­
vult volna a zsidók helyzete. Ezt a téves fel 
fogást arra lehet visszavezetni, hogy egyelőre 
megszűntek a kirívó terroraktusok. Nem sza­
bad azonban elfelejtenünk, hogy most épen 
ugy, mint ezelőtt több ezer zsidó, sínylődik az 
interrólótéborokban, akik hihetetlen beszállítá­
sokon mennek naponta keresztül és teljesen a 
hltler fiuk kénye-kedvének varnak kiszolgál­
tatva.

A véres kilengések falán valóban csők­
kor lek a látszat szerint, de helyét egy sokkal 
brutálisát b

gazdasági terror
válíotla fel. Kisebb helységekben gyakran az 
is előfordul, hogy zsidók még élelmiszereket 
sem tudnak maguknak vásárolni, mert megta­
gadják számukra az áruk kiszolgálását. A zsidó 
kereskedők ki vannak szolgáltatva a nemzeli- 
szociálista konkurensnek, aki legjobb belátása 
szerint semmisiti meg a zsidó exisztonciókat. 
Minthogy azonban még mindig vannak árják, 
akik szives# bben keresnek fel egy kiváló zsidó 
orvosi és ügyvédet, a birodalmi kormány most 
olyan tervezeten dolgozik, amely uj csapást 
mér a zsidó intellektuelekie. E szerint elrende­
lik a zsidó orvosok és ügyvédek kishelysé- 
gekbe való köllözködé-ét, ahol a nemzeiiszo- 
ciálisla terror szabadabban elbánhat velük. Ez 
nem jelent kevesebbet, minthogy erőszakkal 
meggátolják az orvosokéit és ügyvédeket pra­
xisuk kifejtésében és az éhhé.lói prédájául dob 
jék őket oda.

A német kormánynak ugy látszik az a 
szándéka, hogy a német zsidóságból sziszte 
matikusan egy

koldus népet
csináljon. Jellemző például, hogy elhunyt zsidó 
kereskedők visszamaradotljsinak nem enged­
ték meg, hogy az üzleteiket tovább folytassák 
és kényszeritették ekei a likvidálásra. A zsidó 
orvostanhallgatók nem lehelik le szigorlataikat, 
mielőtt meg nem szerzik a német állampol­
gárságot, ami egyet jelent azzal, hogy tanul­
mányaikat nem folytathatják.

A német kormány azonban a zsidó ifjú­
ság középiskolai tanulmányai elé is súlyos 
akadályokat gördil és emiatt a zsidó fiatal 
sóg ipari foglalkozások kitanulása ufón néz. 
A nemzetiszociólisla barbárság azonban itt is 
útját állja a zsidók fejlődésének, amennyiben 
rendeletileg tillolta el n keresztény iparoso­
kat, hogy zsidó lanu'ól felvegyenek. így aztán 
az élet minden vonalán

megsemmisítő harc folyik
a német zsidóság ellen.

De a külföldi zsidóság is azon veszély 
előfl áll, hogy a német zsidóság nyomora és 
szenvedése visszahat rája is. Ezért f# hál nem 
mehet el senki s# m közönyösen a német zsi 
dóság katasztrófája mellett. A német kormány­
nak nem szabad elérnie célját. Meg kell ta­
nul! ia, hogy a világ zsidósága nem engedi 
becsületét és német testvéri becsületét elti­
porni, ha a barna propaganda még olyan jól 
is működik. Aki azt hiszi, hogy n német kor­
mány nem érzi a világ zsidósága és a millió 
sok becsületes keresztény ' kulturen-ibér által 
vezetett gazdasági

bojkottot
az súlyosan csalódik. Mert ha a világ zsidó­
sága komolyan veszi feladatát, aklor a német 
kormány nem fogja tudni véglegesen meg­
semmisíteni a német zsidóság több, mirt fél 
milliónyi seregét. De ennek nem is szabad 
bekövetkezni. Ebben a harcban nem állunk 
egyedül, mert a

népek szövetsége
fs tanujelét adta már annak, hogy oldatunk 
mellett áll, és eliféli a német barbarizmust. 
A harc falán súlyos és nem is lesz túlságo­
san rövid. De a zsidóság a keresztén) kullur- 
világ támogatásával végül is elfogja érni cél 
jót és megmenti zsidó testvéreit a barna 
pokol véres torkából.

Palesztinái hírek

, 1

Tel-avivlól Petach-Tikváig forgalmas és élénk 
sesszé húzódik el. Ebben a zónában az Ipar és a me­
zőgazdaság egészen sajátos módon vegyül össze. Ra- 
math’Gan, mily Tel Avlv közvetlen köveiében fekszik 
és mellette lévő Bné Berak kolónia főleg nviőyazda- 
ségt telepek gyanánt létesüllek, Kertgozdaságok, tehe 
neszetek, rzóvai u házlgezdaságnak összes ágai rentá­
bilisnak és fejlődéskép# snek bizonyullak és az ültet 
vények is kedvező fejlődési lehetőségeket talállak ezen 
a területen. Tcl-Aviv rohamos fejlődésével Ramalh Gan, 
nagy élalakuláson menl keresztül. A fejlődés kel irányban 
haladt. Egyrészt mlndirkább erősebb leli a város szűk 
kereteiből vató menekülés és a külső területek# n való 
házak nagy kertekkel való építésének tendenciája, 
másrészt a fiatal Ipar Is ezen a vidiken keresel! uj 
lerliieleket a maga számára. A lakásnegyed benyulik 
gyártelepbe, a kerlgezdaságntik szomszédságában vi­
szont egy ipari vállalat dolgozik. Ma már világosan 
óit előliünk Ramalh Gan fejlődésének irányvonala. Az 
ipar lulsíárnyalja a mezőgazdasági fejlődést és a ko 
lőnie egészen rövid Idői beiül Tel Aviv gyárvárosa lesz. 
Ma, mintegy húsz gyár dolgozik Ramalh Garbón. Se 
lyem, alumínium, szerszámok, csokoládé, különböző

Iédességi k, szegek, drótok, dróthálók, slb. kerülnek ki [ 
ezekből az üzemekből. Alidéban kisebb és középszerű | 
, vállalatokról van szó, Vannak gyárak Ramalh Ganban,

I melyek már hosszú évek óla olt dolgoznék. így pél­
dául az „As#ls“, mely a citrus gyümölcsökből készít 
pompás konzerveket és gyümölcsnedvekel. A gyárnak 
nogyrésze ózonban a kö.rclmullban létei ü’t. Az uj ipari 
invesz'ácickni k egy része Ide koncentrálódik. A válla­
latok nagyresze arra lőrék szír, hogy azokat a termé­
keket. amelyek# t eddig külföldről hozlak be, az ország­
ban áilitsák elő és a helyi piacot helyi termékekkel 
lássák el, Az ipari fejlődéssel felmerül a szükségletek 
nek megfelelő vámpolitika kérdése. Palesztina azon 
kevés országok közé tartozik, amelyekben még a sza­
bó dk erei kedelem dominál és ez angol mandátumból 
adódó helyzeténél fogra nem adatod meg a lehetőség 
arra, hogy speciális Intézkedéseket legyen a belföldi 
Ipar védelmére és hogy hoz-rdgezodion sz uj gazda­
ság! polllikd irányaihoz, m?ly mindinkább elnyomja a 
sz^b’dkereskedelcm elveit, .Abban a pillanatban, mi­
helyt kifej ődik a hazai ipar, önmagétól adódik a vám­
védelem kérdése. A paiesztinai gtzd- sági körök gene­
rális megoldás kai keresne k és csakis i*yen értelemben 
folytainak tárgyalásokat a kormánnyal. Világosan lálják, 
hogy nagy mérlt-kben a vámpolitikától függ a oa- 
lesziinai ipar konkurrencia-képessége ugy a belföldi 
piacon, mini a szomszédos területeken.

jeruzsálem déli vidékén, ahol a régi időkben 
gyüniölcsü telvériyek voltak, most újra gyümölcskerfé 
‘-zetet rendeztek be, 5000 dunámiiyi területen, amelyre 
200 családot telepítenek le.

A tel-avivi kereskedelmi kamara évi jelentése 
közli, hogy az 1933 as ev első 9 hórmptóban 2025 be- 5 
vóndor'ó jfdl az országba, akik legkevesebb 1000 font :
fnltpvp! rprifii-lbí ^

A Wadl Hawarith földeken egy arab bedtdz 
csapat megtámadott löbb zsidó munkást, okik kOzlj 
négyen súlyosan megsebesu lek. A rendőrség bcveseMe 
a Vizsgálatot.

A paiesztinai pénzintézetek igen jó üzleti érre 
tekintem k vissza. A nemet b# vándorlás következtéb e, 
o betétállomány igrn jelentősen megnővekedelt. Az 
Az épilkezési és vállalkozási kedv ugyan állandóan 
emelkedik, de a bt nkok mégis nagy pénzbőségről pa­
naszkodnak, A piac nem tudja felvinni az országi.# 
hozott lökéi, A kamatláb 1V2 % és csak hosszabb Időre 
lekölö l kölcsön alán 2Va % Az sem jó tehát, ba soli a 
pénz, de még mind/g rosszabb, ha egyáltalán nincs

A paiesztinai vasutak 2 millió fontol invesztál -J# 
be oz elmúl! év folyamén.

Egy 43 éves apa, a felesége és 25 éves fittje 
valamint egy 30 éves vak ember tilü felessel vizs­
gáztak le a icrt)?=áiemi egyetem héber fakultásán.

A cionista exekutive legutóbbi kimnla ása szer1 .ni 
1933 bari 4 630 000 fontra emelkedett a poleszítóE 
zsidó ipari tőke, az 1932- s 2 235 000 fonlfal szemben,

A heiruti lopok kezdik, hogy Libánon állem kor­
mánya is képviselteti magéi a leviszi Levente Messe*# 
Tel-Avi vben.

Tel-Aviv. A napokban váriék Wedgwood angol 
ezredes, a nagy cionbarál Tel-Avivba való érkezését.

Haifa, Néhány zsidó mérnök egy nagyobb földte­
rületei akar bérben nni a várostól ésoll modern, s$:í 
ilkai slilii f# lhőkarco'óknl fognak épílrni.

Tel-Aviv. Az olasz missziós társaság megvetíe e- 
Irenszjordániai kormán- lói a kir moábi kórházat, l! ye»- 
csak ezen missziós Iái saság tulajdonéban van Trevs- 
jordánia főváro.-énah, Amt-enek a kóiháza is.<

A Falaszlin jelentése szerint a két és félmilliós 
paiesztinai kölcsönt meg január havában álutalják Pa­
lesztinába. Amint az átutalás megtörténik, azon.na 
megkezdődnek a közmunkák.

Haifában februárban megkezdik 10 hatalmas pt 
roleum tartály építéséi, amelyet az iraki pelroleuratár- 
Saság rendelésere készítenek- A prtrolevm-tartályaik 
építésénél több száz munkás lesz foglalkoztatva. A púi­
ból 10 mérnök érkezik a munkálatok irányításéra,

Palesztinái arab lapok jelenlése szerint, Capiia-n 
Williams kutatásai során, Bei r Sh#bálól 2C0I) km-,re 
délre arany es réz érceket tartalmazó ti lejre bukkan!,

lökével rendelkeztek.

Palesztina és Ausztria között a kereskedelmi ] 
kapcsolatok állandóan mélyülnek. Különösen Ausztria | 
exportja emelkedik évrő-évre. •

- f
Ras el Ain bán az uj telepítéseket iiányifó b'zott f 

súg 1000 dumanyl földet szerzett meg egy munká- tele- | 
pilés céljaira A tóldterület Pejjaarnb faluval határos, | 
A tervek szerint 200 családot telepítenek le a földié- $ 
rüleien, közöl lük 50 nemet-zsidó csa'ádol is. A többi j 
teli pülő mezőgazdasági munkásokból fog állani. í

A Lloyrl Triestino h józási társaság engedélyi j 
nyeri az oia-z kormánytól arra, hugy a jelenlegi hajó- [ 
forgalmát felére c ökkenlse, mert 9 paiesztinai kor­
mány állal éidlbelépi# lelt bevándorlást korlátozások 
köv ; kéziében u forgalom 30%-al csökkeni. A hajózási 
forgalom csökkentese csak a „holtszezonon* keresztül 
fog tartom és lebrudr végén kezdetei veszi a normális 
hajójárat.

A cionista Palesztina-hivat;, 1 közlése szerint 
egyedül Lengyelországból 1933 li-n 11916 bevándorló 
érkezeti az. országba Ebben a számban benne vannak 
az összes bi.vándorlási kategóriák.

lohn Farraday, angol rendőrtiszt# t, aki az októ­
beri orabz ndüié-.ek elleni rendőretiako! vezeti;, nyilván 
arab panasz alapján, kormányperancsra Beer Shebe bo 
helyezték át, _

A paiesztinai legfelsőbb bíróságnál ezidősze- 
rinl 206 zsidó es 135 arab ügyviid von bejegyezve. 
Praxist azonban mindössze 167 zsidó és 152 arab ügy 
véd folytat, ugy, hogy az akti / zsidó ügyvédek 52 és 
ar errboli 48% ol íepeznrk.

Megírtuk, hogy a közelmúltban 100 zsidó kikö 
lcmunks-1 vitt ki családjával epyült a Palesztina- hiva- 
t I Szaloi lkiből Haifába, ak-krn k nagyrészét arab mun­
kaadók is foglalkoztatják. A szalcniitil zsidóság kéré­
sére most a ji-wish Agency bevándorlási ügyosztálya 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy újra 200 zsidó k'kö 
főműnké#! visznek ki Palesztinába Szalont kiből, rkik 
nek száméra külön cerlifikálobat szereznek. Közismert 
d- lng ugyanis, hogy Szaioniki kibötőmunkásaiaak döntő 
többsége zsidó,

A paiesztinai Rulhenberg elektromos müvek a 
napokb- n f# tá-iiioiln 3 ik 8000 lóerős turbináját, amely 
iy# I most mér 34.000 lóerős ele ktromos felké-zü'tí-eggel 
rendelkezik a Rulhenberg müvek. Szakértő körök re­
mél k, hogy röddesen sor fog kerülni e 4ít turbina 
felállítására is,

— Az elmúlt évben Paleszfinábcf
1,089.849 láda narancsfélét exportáltak. — Egy 
német hajó horogkereszfes zászlóval jeleni 
meg a haifai kikötőben, de a zsidó rakodó 
munkások nem akarlak addig a hajóra menni, 
mig be nem vonják e horogkeres.les zászlót 
Végül is ortb munkások rakták meg narancs­
osai a hajót.
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— Sirkőállitás. A nemrégiben elhunyt 
Kesztenbaum Adolf z.c.i. sírkövét, a családfő 
elvesztése által súlyosan érintett család még 
a slajsimban felálliija és a sírkövet Sevat hó 
8 Ik napján, (január 24 én), szerdán délelölt 
11 órakor fogja felavatni a Rulikovszkyuti uj 
orlh. izr. temetőben, amelyre a gyászoló csa­
lád ezúton hívja meg az elhunytnak rokonait, 
barátait és jóismerőseit.

— A huszti hitközségben, mind a 3 
rabbi-párt megbízottjai közös megbeszélés! tar­
tottak, amelynek eredményeképeri felajánlják 
Feifelbaum joel nagykárolyi főrabbinak az ál­
lást, s adnak neki 3 hónapi haladétól a vég­
leges válaszhoz, igenlő esetben 6 hónapot az 
áiíás elfoglalására. Három hónap elleltével, 
igenlő válasz hiányában megismétlik a válasz­
tást a pápai „Adasz jiszroél* főrabbija és 
unokaöccse Grünwald ungvári rabbi között. 
Ennél n választásnál egyszerű szavazattöbb­
ség dönt.

— Mit kíván a Mizrachi az Aktions- 
komité Ülésétől? A közeljövőben megtar­
tandó Aktionskomlté ülésére-graló tekintettel a 
Mizrachi világszervezet jeruzsálemi központja 
3Z2SÍ a kéréssel fordult o londoni cionista 
executivéhoz, hogy a tárgysorozatban a követ­
kező napirendi pontoknak adjanak helyet: 
t. k vallásos kérdések, amelyeket a Mizrachi 
3 legutóbbi kongresszus alkalmával előterjesz. 
tett, 2. AHija kérdések, amelynek kapcsán a 
ceriifikáfok eloszlásának módozatait is meg 
kell állapítani, különös tekintette! a közép- 
osztály bevándorlására. 3. A jelenlegi exeku- 
ttve lemondása és egy uj exekutive meg­
választása, amelyen a cionista mozgalom min­
den árnyalatának részt kell vennie.

— A szerb király születésnapja, j
Őfelsége Sándor jugoszláv király születésnap- | 
ját az ország összes orlhodox, neolog és sze­
fárd hitközségei méltóságteljesen és lelkesedve 
ünnepelték meg. A dinasztia üdvéért az ösz- 
szes imaházakban istentiszteletet tartottak.

— Egy zsidó bankigazgató öngyil­
kosságot követett el Sevljuson. Általá­
nos megdöbbenést kellett Sevljuson u elmúlt 
hét szerdáján Krámmer Mór bankigazgató, 
volt hitközségi elnök öngyilkossága. A 43 j 
éves tragikus sorsú bankigazgató, aki mindig > 
a legnagyobb szorgalommal töltötte be hiva- j 
tásái, szivenlőtte magát és azonnal meghalt. jA 
közli’sztelelben álló férfiú haláláról többféle 
verziók szállingóztak a városban, de hátraha­
gyott leveleiből csak egy önérzetében tulérzé- 
kény férfin végzetes tettére lehet következ­
tetni,

Kook főrabbi felhívása az Ussiskin- 
akCÍÓ érdekében. Jeruzsálem. Kook főrabbi 
rendkívül n eteg hangú felhívási adott ki a 
most megindult Llssiskm- akció erdekeben, 
amelyben méltatja Ussiskin rendkívüli érde­
meit a paleszlinai zsidó földek visszaszerzése 
tekintetében. Különösen ama reményének adott 
kifejezést felhívásában Kook főiabbi, hogy a 
létesítendő Kfar-Ussiskin kolónia települői a 
Tóra szellemében fogják életüket és munkájú 
kai folytatni. ElerKezelt mar az ideje aunaK, 
hogy az összes Keren Kájemeth által támo­
gatott földek telepesei a zsidó vallás tradícióit 
tiszteletbe tartsák, mert ez hozhat csak fényt 
és áldási a zsidó országépitésre.

— jaffai narancs — horogkereszt­
tel. Berlin. A berlini júdische Rundschau írja 
a következőket: „Lapunk egyik olvasója több 
seíyempapirt hozott be a szerkesztőségünkbe, 
amelyeket narancscsomagolásra használnak. 
A selyempapir közepén egy vöröskörben a 
következő felirés volt olvasható : „SL Elijali 
Brand ()affas)“. Nyilvánvaló volt tehát, hogy 

.a jaltai narancs számára, reklámszempontokbó’ 
felhasználták Elijahu próféta nevét, azonban ez 
nem volt elég, hanem a csomagolásban oldalt 
még kél horogkereszt is állott. A német ható­
ságok többizben megtiltották már hogy a 
horogkeresztet, mely nemzeti szimbólum, rek* 
lémcélokra felhasználják Nem tudjuk, hogy 
ezt a selyempapirt a horogkeresztekkel és 
Éüjáhu próféta nevével, hol nyomták ? Német­
országban, vagy Palesztinában ? Mindenesetre 
mértékadó köröknek oda kell hatni, hogy az 
ilyen reklámok megszűnjenek, amelyek csúnya 
fényt veinek az exportcégek üzleti lelkisme- 
retlenségére.

-Németországban önmagától fog 
a zsidókérdés megoldódni.# A berlinben 
megjelenő „Jiidischen Rundschau* hasábjain, 
Theilhaber, az ismerlnevü szociológus foglal­
kozik a német zsidóság népesedési számada­
taival, amelyek igen siralmas képet festenek a 
német zsidóság jövőjét illetőleg. Dr. Theilhv 
bér ama véleményének ad kifejezést, hogy 
amennyiben a német zsidóság népesedési 
iránya nein változik gyökeresen meg amelyig 
semmi remény nincs, ugy önmagától fog 
megoldódni a német zsidókérdés. Dr. Theil­
haber statisztikát közöl, hogy a s-ülő zsidó 
nők száma 1925 óta milyen katasztrofálisan 
visszaesett és kiszámítja, hogy 1945 ben az. 
1925 os arányhoz viszony nva felére fog csők­
kel; i azon zsidó nők száma, akik zinyai ren­
deltetésüknek eleget fognak tudni leírni. Az 
utóbbi hónapok emigrációja is rendkívül ér­
zékenyen érinti a német zsidóságot, mert az 
ifjúság legjava hagyja el az országot. A ki­
váló szociológus végül azt állapija meg, hogy 
azok a zsidók, akik nem akarják családjukat 
a teljes pusztulásnak kitenni, egyedül csak a 
cionista mozgalomban találhatnak megoldást 
jövőjük biztosítása tekintetében.

— A német hitleristák ajándék- 
rádió hangjai mellett akarják a 
carei-i svábokat maguk számára meg- 

I nyerni. Cáréiból jelentik: Az elmúlt héten 
níigy szenzációja volt a kis városkának, ami­
dőn köztudomásúi juloü, hogy a német anti 
szemila propaganda intenzivebb fejlesztésére 
a német nácik prof. dr. Staubenger, Deutsche 
Kullurvereiri elmére két erős leadásu rádiót 
küldtek, amely a németországi rádióállomáso 
kát rendkívül erős hangon fogja. A cél nyil- 

! várivaló. Ily módon akarják megnyerni a né­
metnyelvű svábokat is a horogkeresztes esz­
méknek.

— A paiesztinai kormány újabb be­
vándorlási szabotázsa. Korsó. A varsói 
angol konzulátus megkeresés! intézeti a var­
sói Palesztina-hivalal főirodájához, amelyben 
közli, hogy uj intézkedéseket kapott a paiesz­
tinai kormánytól a „kézműves* kategória be­
vándorlása tekintetében. Eszerint a kézműve­
sek, 18—35 évig, akik eddig közvetlenül a ptv 
ieszlinai kormánylói kapták a certifikálokat, 
amennyiben 25U font tőkével rendelkeztek, 
most csak a Palesztina Hivatal cerlifikátjaival 
iéphelnek az országba. Csak a 35 éven felü 
liek kapnak a továbbiakban is közvetlen a 
kormánytól certifikétol, de ezek is csak abban 
az esetben, ha igazolni tudják, hogy Paleszti 
nébari önálló ipart fognak tudni űzni. A tőkés 
bevándorlásoknál is megszorításokat léptetett 
életbe a kormány. A jövőben a lökés szülők | 
gyermekei nem vándorolhatnak be, csak ab 
bán az esetben, fia az ő részükről is felmu­
tatnak 1000 font tőke-összeget, A gyermekek 
számára tehát, a szülők certifikátjátó! függet­
lenül, kii'ön eerlifikófok válnak szükségessé.

— A pecicai Zsidó Kulturegylet az 
elmúlt héten látta vendégül Kaujlhei! Ernőt, 
a tiniiijoarei Mizrachi elnökét, aki a zsidóság 
aktuális kérdéseiről tartott rendkívül nívós 
előadási, amelyet a közönség nagy tetszéssel 
fogadott. — A röviddel ezelőtt megalakult 
Zsidó Kulluregylei élelrehivásu egyébként 
Gultmann Ignátz kántor és dr. Weisz József 
orvos érdeme. Az egyesület sorozatos etőadá 
sokét tart, amelyek mindig eseményszámba 
mennek a pecicai zsidóság körében. Eddig a 
következők iartottak az egyesület rendezésé­
ben előadásokat az említetteken kivül : Dr. 
triedmannn Józsei, Reiner Adolf, Uarnilt 
Anna, Kuliner Gyula, Klein Mariska, dr Weisz 
Józsefné, llliás Andorné, h'/iás Andor, Kuliner 
V dór, Messer Margit Berkooits Bernáth, 
Kertész Tibor, Reiner Sándor, tuchs Isivén, 
Kőim Mihályné, Strasscr Károly. Kuliner Sán 
dór és Kuliner Pál. — A XVIZO alakulóban 
van.

— Jugoszláviai előfizetőink figyel­
mébe! Közölj Hu a Juyoszláüiji előfizetőink­
kel és olnasóinkkal, hogy ktadóhioataii meg­
bízottunk, Lebooiís Jakab ur, a közeli 
napokban Jugoszláoiúba érkezik, hogy ott 
számunkra előfizetői és inkasszó munkái 
végezzen. Kérjük el'ólizelöinhei és olvasóin­
kat, hogy őt munkájában támogatni szives- 

» kedienek.

Egyesületi hitek
A ludusi izr. hitközség választmánya a I. bő 14-én 

megtartóit vúlasiíásori a következő vezetőséget áüj- 
tóttá a hitközség élére : Etoök Hellcr Mózes. alelnSk 
Jakab Mendel, gondnok Adler Benő, gond. tanácsos 
Pollák Márkusz, pénztárnok Izrael Jakab, Iskolaszék! 
elnök GlUck József.

A liucdini orlh. Ur. hitközségnek hosszas fára­
dozás után sikerült az érev-kérdésl megoldani. A rég­
óla vajúdó kérdés megoldása K.iopt Samu hitközség! 
elnök érdeme.

A timigoara i Mizrachi az elmúlt héten tállá ven­
dégül Rav Uto/sz londoni főrabbii, o jeruzsálemi 
Mizrachi központ kiküldöttjét. Az előadótermet a kö- 
zönség zsúfolásig megtöltötte Lppler Jakab elnök Üd­
vözlése után Rav Weisz emelkedik szólásra és rend* 
kívül szMeslétókörü, nívós előadása nagy sikert ara 
toll. Szombat este Rav Weisz tiszteletére Mlavo Mai­
kéi rend azét! a Mizrachi, amelyen Eliezer Grünberger, 
Slern Jóesef és dr Rosenberg Oszkár köszöntették « 
vendéget. Másnap a Zs. N. Sz. kulturrendezvénye ke­
retében tarlóit R#v Weisz előadást. Dr, Lénárd Ernő 
üdvözölle a Zsidó Nemzeti Szövetség nevében az elő­
adót, akii itt Is lelkesen ünnepeli a hallgatóság. Ráv 
Weisz előadásainak hatása alatt számosun iralzoztok 
be a timijoarai Mizrachi szervezetbe.

Az Hoki kél orlhodox hitközségek közöli! béke- 
tárgyalások, amelyet még a nyár folyamán Rav. L)áyid 
Teilelbaum, újhelyi főrabbi egyengetett, végül befeje­
zési nyertek. A hitközség vezelői megállapították, hogy 
a hosszú évekig tarló sajnálatos harcok, nem áthidal­
hatatlan ellentétekből erednek és a jövőben egységes 
erővel fognak küzdeni az or'.hodoxla zavartalan fejiő- 
déséérl.

A zágrábi Chewru Kadischa a közelmúlt napok­
ban larlollu meg évi közgyűléséi, amelyen dr L-ranck 
elnök számolt be a Szentegylet éri tevékenységerős.
A Chewra jelenleg is támogatja az emigránsokat, diá­
kok il és szellemi munkásokat, akik gazdasági szűk 
s égben élnek. A zágrábi Chewra 1933 ben ünnepli 150 
éves évfordulóját.

A suboticai orlhodox izr. hilközségben december 
végén tartották meg a hitközségi választásokat. Elnök­
nek Grossberger Ignélz-o! választoltak meg dön'ő sza­
vazattöbbséggel, aki eddig is a legnagyobb közmegelé­
gedésre töilölte be a felelősségteljes közéleti poszt­
ját.

A zágrábi orlhodox zsidóság egy uj mikve felál­
lításán fáradozik, amely bár jelentős anyagi erőket 
vesz igénybe, de a tradíciótól zsidóság még áldozatok 
érán is megvalósiija terveit. A zágrábi Ta'mud Tóra 
iskola is szép eredménnyel dolgozik cs növendékei 
állandóan szaporodnak, Rövidesen az. orlhodox zsidó­
ságnak ezl oz intézményét is meg kell nigyobbitam, 
hogy a növekvő igényeknek elegei tudjon lenni.

Pöslyénbe az elmúl! héien Jccheskei R-dch, bos- 
kowilzi főrabbi larloli vendég-drosol, amely rendkivfli 
nagy felázás! aratotl.

Kosicen a hitközségi választási szervező pártok 
fúzióra léplek. Ny rgodl és izgató nmenles választásra veti 
kilélásban.

Az uzhorodi hilközségi kíauz vezetősége közöli 
fennálló fconfliítus ügyében a hatóságok döntése u hit- 
közsirgi vezetőség óllésponliál igazolja. A perlekedés 
Így minden bizonnyal o Din-Tóra előli lóg folyta­
tódni.

Chuston egy zsidó segélybizollség átoktól a dalműd 
Tóra és chéderek szegény gyermekeinek meleg ebéd­
del való ellátójára.

A tornaiéi „Aieres Bachurim" egylcl taglétszáma 
állandó emelkedésben van, ugy, hogy szükségessé vélt 
egy uj ollhor, keresése. Ebből a célból ez egyesület 
sorozatos előadásokat lóg rendezni, amelyekre már 
felkérlek R. Feiwl Frcunri és M. S. lloífmann fő­
rabbii.

Az ungvári Cetre Mlziachi f hó 7-én tórtolta meg 
évi közgyűléséi. Ch. Spiegel hosszabb referátumban 
ismertette az egyesület tevékenységéi, majd a közgyű­
lés a következő vezetőséget választotta meg: Elnök: 
Schwarlz Vilmoi, alelnök; Lippmann Sándor, titkár: 
Spiegel L’pót, kullur re!.: Deutsch Moschv, pénztáros; 
Kora féld Jiszrael, ellenőr: Oubner Józsei. K. K. L. 
biztos; Weisz Salamon

A pozsonyi Mizrachi könylórnak 1935 bán 2583-ra 
szaporodóit a könyvállománya. A Mizrach. könyvtár 
igen jelentős kuilurínunká! végzclt az ideológia nevelés 
tekintetében.

A salai orlh. i#r. hitiözseg a napokban larlolts 
évi közgyűlését, amely u következő vezetőséget állí­
totta a hitközség élére: Elnök: Mer/. Dezső, alelnökök: 
Gansl Simon és Btou Gyűli, pénzlárnok : Któisch Si­
mon, ellenőr: Kulin Rudolf, lemplomielőljárók: Goldslein 
Vilmos és Weinréb Simon. Az elöljáróság lagjai: Da- 
nálh Dávid, Fletocher Simon, Kellsch Róbi-rl, Brichta 
Sándor. Pénzllgyibizollság : Vogel Dezső, Kalmann 
Gyula jun . Grünwald József Iclékonységi bizollság: 
Kollmann Gyula sen, és Donélh M írek.

A belgrádi szefárd lemplomban Impozáns chanu- 
kai ünnepség folyt le. melynek ünnepi szónoklatéi 
Alltalay országos főrabbi tazloll), ki beszédé kereté 
bm kihangiulyozla a Chanuka vallási és nemzeü |e- 
lenlőségél és vázolta az igazi Makkabeusok követendő 
céljaik

A pctrovoseloi hitközség a napokban avatta fe; 
újonnan épüli, rendkívül azép Beszhamidmják Az avu­
lási ünnepség főpontját Pruger Salamon főrabbi avató 
beszéde képezte, ki az építkezés fontosságénak kieme­
lésén ki vili meleg szavakban mondotl köszönetét mind 
azoknak, akik ahhoz anyagi vagy erkölcsi tómogtóé- 
sukkal hozzéjáru'lak.
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RÖVID HÍREK
VARSÓ. A varsói konz; rvatórium nogvlermében 

£fly nyilvános dianukaümiepélji rendezeti a varsói 
zsltícjség Palesztina vallásos felépítésének céljaim A 
chanukuünncpelji n megjeleni Reb Léb Punka a 
nagynevű geonn közelmúltban elhuny! Choíecz Cin lm 
!»5rrrd' NeuIrt rabbi, az 'smcrtnevü Mizrechi 
vczelofcrliu, dr, Fvldmann és a vallásos zsidóság
in«nníe?,tzew*fns-a' ‘'f tinncPsé9 szokatlanul nagy 
anyagi es eikölcsi eredménnyel zárult. — Przemvsl 
zsidó negyedeben nálhaléz. járvány ülölle fel a felél
ded Anr«l hy ne?'D!'!" ,öbh áldozatot sU
fi * ^ rabb nus hO|f vs hr^nopoí rendeli el. — A/ 

ujev sorén a lengyel rabbkzS vétség elnöke. Rabbi 
w Aflron Lewin, selinkrp lseiő, megjeleni Moscicki 
lengyel rnimszltr. Inöknél éa tolmácsolta számára a 
vallásos zsidóság kívánságul,

tál müd?iA' - A Csehszlovák külkereskedelmi híva 
LS ClPeSEh l’, h°öy Palesztina és a köz-

timélyüdjenek mÍ itpcsolö,ok a jövőben

BERLIN. A berlini rendőrség jelentése szerint 
g*1* EK«C*" Ifi66 ?»**"» hallgató személyében eb 
fogtak Hont Wesscl, a zsidó hitlerista nemzeti hós- 
nek a gyilkosát. A külföldi lapok azonban revetsé 
Besnek tartják ezen jelenlést és uzl írják, hogy a bor- 
iinililkMrendórseg ilyen jelenlést k kibocsátásával 
csak a Ithelellensegef akarja fedi zni. — A „Heilbron-
bel Wial,;«C9ytt0Ík0,,fe,hIv-t köaöl, amely 16b- 
bek között a következeket tartalmazza: „Aki a zsidók 
nát vasáról, ez megkárosítja a nemet gozdf=égo! A 
zsidó áruházak sírásói a német középoszfáljnak*.' — 
Noha a kormány rendeleteben ulaiHolla a helyi haló-
szenv° iőh°6rvai leli - Fe9élyekólóba a szükségben 
szenvedő zsidókat is részesíteni kell, a bieszleui va­
lamint a bajor hivatalos szervei szabotálják a zsidók ’ 
segélytzesel -- A berlini zsidó hitközség legutolsó I
sta iszhkai adatai közük a következőket : NéqAónnp !
alatt kivandoroll Berlinből 22.000 hitközségi hfg Máj- 

z l e o a kikereszlelkedés nincs, a visszaérlek 
száma Október 1-lg 1200. Az állásuklól megfosztod zsiűek közi 750.000 márkái oszlóitok ki? Az'* újonnan 
megnyíló zsidó iskolákba 2930 zsidó crarmek tor A 
hitközség kölcsönpénziára 2000 igénylő közi 220Ól0 
márka .pari es kereskedelmi kölcsönt osztod ki

MOSZKVA. — A közelmúlt napokban szabdalt ki 
az orosz bö.lönökbol 16 cionista, aktk valómén yien 
Paleazlmaba aktinak kivándorolni, sajnos azonban 
^nnek meg az anyagi eszközeik céljaik kérész-

DEBRECEN. - A debreceni és pécsi egytleme- 
ken ez antiszemila diéklünlelések tovább foijnnk. A
diékszövetsege kel a haicságek feloszlatták,

FRANKFURT. — Az „Israelit* a német zsidóság 
orgánuma, a napokban lépett 75- ih évfolytmábV. °

. NEW'kORK. Röv ddel 60 éves születési év- 
fordulója után mégha I Georg Ale xander Köbül az 
ismer aminkéi zsidr tudós és bibliográfus. Temetése
meUetb V° “ ncwyorki “idóság nagy részvéte

- 7® uDAf E?T' ~ A magyar képviselőházban, Várv 
es Zsilinszky képviselők lidukoztek a hitleris ék állal 
tém°pa!o|l megyarországi antiszemitizmus ellen, mond
p.»;»r?s"í,b™““‘0 ’™d,e é* 6«‘éie

B. n?™!,ÍremV“í2uí.0lSán' E E-

CONSTANTA. — A rerdcrséei letartóztatta
eaísteSr” ,i"“ianbe”-ki»*•*»■"

tUzte ki, hogy a világ Összes hasonló szervezetit egy 
egyseges vdagmozga omia szólilja se!. ' uy

LEMBERO, — Profeszor Brodelzkv, a Cioni in 
Excculive tagja Lembergbe érkezeit.

lervJ'?iíIDON, i •Dr, Cha m Weizmann lemondta a
tí ába meg"” 8Süi "s ftbíUÍr e,eÍén P-’^z

- hOpZ. -- Egy chaszid családból származott 10 
eves h ány, Cnana utóba chevezke bf leszereled eov 
keresztény emberpe és u egszi köd vele. A leány „nrt/ 
mikor megludla lánya szökését, megőrült. y ’

ZÜRICH, — A zürichi református egyház püspöke I 
Hauri, az ujev alkalmából pászíorievetrt adod ki mely- f 
brn elitéi ez antiszemitizmust és az egymás iránti f 
szeretedre hívja fel híveit. 9? 08 lrflrii jj

. .• SZALON.KL- Egy szalonikii fiatal asszony afe- í 
led hanaiebr m hogy mm kapod c. rlifikólot és nem 5 
követhette férjét Pdlesyfinébö, ör-gyilkos lelt — A 1 
castnai zsidóság összeg)öjlöll i00 000 dollárt a eöiög ’ 
zsidók paleszliml telepilésére, 6 9 1

BUCURE$T1. — Dr, Vera Weizmarn, a WIZO I 
Világ-,zovdseg < nölnoje rövidesen az. országba fog $ 
érkezni, hói reszt vesz a Karon Hűje szód ekemben, í

LIPCSE. — A némi fejtene s bojkott kövelkez'ében I 
a nemi I könyvexport évi 284 millió márkáról 1933 ? 
évben lz5 millió márkára csökkent. I

j - Újabb német-zsidó petíció a Nép­
szövetség előtt. Genf. - Dr. Gurtáv Simon, 
breszlaui ügyvéd petícióját, akit Felsőszilé, 
ziában a német hatóságok erőszakkal meg­
akadályoztak praxisa kifejtésében, a népszö­
vetségi fanács napirendre fűzte és még január 
no folyamén le is tárgyalja. Simon ügyvéd 
petíciójában elmondja, hogy úgy Bresrlauban I 
mint relsősziléziónak német-lengyel felügyelet 

I f1?11 ál!ó részén, megakadályozták hivalásánok ! 
i kifejtésében azzal az indokolással, hogy kom- j 
| mmíkfa- Ez a vád azonban teljesen alaptalan. ! 

Dr Simon egyébként a népszövetségi fí»kórság j 
ke re-éré, hogy valamely népkisebbséghez tar- I 
íozonak érzi-e magát, kijelentette, hogy 5 a j 
zsidó nemzeti kisebbség tagja. A német kor- í 
mány is fel leit szólítva, hogy legye meg I 
megjegyzéseit a petícióhoz, azonban elzártó- I 
zoíi a válasz elől és kijelenfetle, hogy ez nem l 
jelenti az#, minlha n petíció farlaImái'igaznak | 
ismerne el. A népszövetségi lanács a peficiót \ 
a feisosziiéziai konvenció 147 § a értelmében 
lógja íárgyalni és mir den valószínűség szerint 
a döntése egyezni fog, a Bermheim pelició 
során elfoglalt álláponijóval.

a 6b- közönséget, hogy 
vendéglőmet Szenlpól u. 10 sz. alól álköllöz- \ 
teltem (Weiber János) Sir, Brrdiatm > alá 
Kertm a szives pártfogás! továbbra is. Tauei- 
holz József, Arad.
. - e?Y jugoszláviai tudós a zsidó- ! 

sasról. Subolica. Dr Milic Ivó, a subolicai ! 
jogakaaemia dékánja röviddel ezelőlf előadási ' 
ferloll a zsidóságról és a zsidó vallásról j 
amelyben igen szép szavakkal emlékezett meq * 
a zsidó vallás ií szi ült erkölcsi alapél veiről és i 
a zsidó nép rendkívül ériékes szellemi lulaj ’< 
donsegairól. A professzor előadásában arra 
miéi , hogy meg kell becsülni a zsidó népet ? 
amely sok áldozatot hozol! már a történelem ! 
kulluralis ha adása érdekében. A zsidóbaráf I 
egyelem! tanárt a több száz főnyi közönség ! 
lelkes ovációban részesítette. !
. ~r ,Zsi^ó letelepülés Nyugatafriká-
Dan. Li 'Zabon. Egy német bizoliság érkezeit 
a napokban Liszt bonba, hogy tanúimén* ózza 
Angola, nyugaíafrikai porfugái kolóniának vi­
szonyai! a német zsidóság letelepülésének 
szemponljábol. A portugál kormány barétsáqo- > 
san kezeM a terveket és remélik, hogy kész- j 
seggel elő fogja mozdítani a német zsidóság - 
arigofai lefelcpüiésék

- A lubovicsi rabbi akciója az í 
oroszországi zsidóság érdekében. Varsó ;
A o k??1|nl; jÍíiÍS nyelvü naP‘iaP közli, hogy i 
a Kabbl Schneursolin, lubovicsi főrabbi kéz- : 
demenyezésére a lengyelországi vallásos kő- 
rokben mozgalom indult az oroszországi zsi- 

$ (i0.sa9 érdekében és már is többezer aláírás-
í XU e9y, e,rnlekird,°' nyujtollek ál az Egyesült- 
j Alit mok kormányai ak, amelyben arra kérik 
| Roosevelt elnököt, hogy a Szovjeloroszorszáq 
j elismerése kapcsán interveniáljon az orosz 

kormánynál a zsidóüldözések ellen, Nehum 
ookolcv, aki az akció megindilása során. Var 

^ sóban ar;ozkodj;lt, ugyancsak biztosította a 
| moz9aIorn vezetőit az akció támogatásáról.
f . ~ New-York zsidósága számok-
f ba"; Newyorkban ezidő szerint 1.750 000

Í fS\. , ameiybél Bronx-ban 420 000, Mán- 
hattanban 600.000, Brooklyan-ban 500.000 
Qjieens-ben 60 000, Richmond bán 20 000 éí 

i a !obbi városrészekben 150 000. A zsidó fo­
gyasztást 6500 fűszer, szárnyas és csemege- 
üzlet, 1200 gyógyszertár, 3000 trafik és író- 
szeruzlef, 6000 kóser-mészárszék, 700 cipő- i 
uziel es főbb ezer rövidáru és szaküzlet látja j 
el. Mindezek a zsidó negyedikben vannak. í 
Jelenleg 11 zsidó színház van Newyorkban a i 
zsidonegyedekhen 12 zsidó bankház 500 millió 1 
alaptőkével. l

— Dr Alkatay grandrabbi fogadta­
tása a bo gar királyi párnál. December 
10-en a bolgár királyi pór ünnepélyes fogad- 
falast rendezett a szerb királyi udvarnál. A 
kormányon es a katonai hatóságokon kivid fe- 
en voltak a különböző feleke/etek tépvisele- 
ei, közöltük e zsidó felekezet részéről Dr Al 

kaloy országos főrabbi Mint mindenkor, ez- 
H , 18 ^fejezesre jutott az uralkodóház vé- ' 
delme elolt az az egy njoguség és :eljes har- \ 
rnonio. melyben a jugoszláviai ‘ zsidók a többi í 
felekezefekkel élnék.

Chir!a?i „Tipográfia Kem6ne»sse8•' Orodea, Aleea Romét No.

ZSIDÓ HUMOR
is KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

Für allé mesümodem gesogt!
í . Egyik máramarosszigett barátunk meséli 
í mint megtörténi igaz történetet.
\ Máramnrossztgeten, nem is olyan ré-
í c'9y zsidó orvos, aki családi okok miali 
| kikcreszfeikedeü. Képzelhetjük, hogy milyen 
> szemmel nézték egy olyan erősen zsidó vá- 
! rosban a mesümedef. Pacienlurójáriak 90% a 
! cimeszelésen zsidó volt. Közöltük egy öreg, 

szegény, nagyon beleg ember, akit amikor 
S megiatogatoll és kérdezte, hogy milyen az ál-
j válaszod?' ÖVeg’ rÖviden és sokatmondóin így

í —■ VI ie mir es gelh ? Für allé mesürnodi ír| gesogl
I Az orvos nevetelt, — hál mit is csinál 

voftm egyebet. Jó arcot vágod, a csunvo 
játékhoz,..

A vésKfél-c
A vonat nyílt pályán megéli. A fiatal- 

Lehrner izgatottan kidugja fejét az ablakon é- 
megkercli:

I — Kalauz ur, kérem mi iörfénf ?
I — Valaki meghúzta a vészféket és most
j fegalabb egy félórát kell itt vesztegelnünk 
! . ~ De hiszen akkor én lekések, ~ morei­

ja Lehrner.
- — Miről késik íe ?
i — Nekem, kérem ma van az esküvőm 
j es ha sokáig állunk lekések-

A kalauz mélyen a szemébe néz Lehr- 
I nemek is így szól:
I , Mondja csak, nem maga húzta niee 
í a azt a vesztéket ?

j A* öngyilkos
j egyik városkában Weisz bejelenti t:
i íendőrségen, hogy Griin öngyilkos akar lenni,
| A rendőrségről egy detektív megy ki Grünhöz 

eki nyugodtan ül oilhon és eszeágában sincs 
öngyilkosnak lenni.

Beciiálják Weiszf a rendőrségre és meg­
kérdik, milyen alapon fefle meg bejelentésé!,

; Hát kérem, — mondja Weisz — éi
i Griin ne k évek óta tartozom és már igen sok­

szor felszólított, hogy fizessek, de én non 
tizedem.

— Na és ?
— Na és erre tegnap kaptam tőle eg\ 

levelet, melyben azt Írja : Ez az utolsó levelem
Amit &sb ellenségnél

cio&K>g$-$«5 8< 1<L
A háború nfalt minden galíciai faluban 

“'dobolták a hadijelenlésekct. A kisbiró végig­
ment a falun, dobolt és harsány hangon be­
mondta, hogy a San foly ónál ölezer top Ivó; 
ejtellünk, 10.0C0 és 60 ágyul zsákmányoltunk.

Így ment ez heteken ét, a kisbiró dobod 
és bejelentette _ a fényes haditényeket.

Egy galíciai zsidó egyszer igy doboíá- 
iilán ulanaszaladt és így szólt:

Nézze, barátom, ez rendben van, ennv 
foglyot, ennyi fegyvert, ennyi ágyai nyertünk"
De azt is mondja meg nekem, barátom, hoov 
mit vesztettünk ?

A kisbiró ránéz, megsodorja a bajuszát, 
köp egyet és a világ legnyugodtabb hangtár, 
mondja :

Azt odaát az ellenségnél dobolják ki.
Meri egy tulajdonsága

hiányzik ?
| A vilnai község vezetője, R. Sabalai Ko- 
| ben’ 9 híres „Stich" nagyon sveretle volne 
I kántornak megválasztani egyik hívéi, a „Beér 

Hágóiba" szerzőjét, R. Moséf, aki nagy nyo­
morral küzdött. A hitközség ellenkezett: „Hi 
szén . nincs hangja !“ Mire a -Sulchan Arucf 
gaonja csodálkozva felelt: „Hát ez a b;ij ?* 
Bölcseink szerint az előimádkozó legyen imák­
ban jártas, tanult ember, istenfélő, sokgyerme­
kes, gondokkal sújtott, kedvelt a községben é< 
kellemes bargu. Hat R, Moseben megvan min­
den előirt tulajdonság: sok a gyermeke, sok a 

j gondja, tudós, közkedvelt, is lenfélő, csak éppm. 
j !langj9 aincs- Es ‘"ért egy tulajdonság hiány- 
; Zlk’ me,lozzük oi ? Hol találunk kántort, akibei 
' r»egvnn valamennyi Msproll tulajdonság 1 .

Telefon 87.

VI. tví„ 4. &'2Z. Orad 5694 Sevat JU 
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ELŐFIZETÉSI ARAK:

Belföldöni Egész évre hitközségeknek ^c 
y, vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lsí. 

s Külföld 0 n : 4 -2 Dollár, Ke. 120 -80, 
P, 25—15, S. 30—20, Dinár 200—180,

LETTNEK ZOLTÁN Q

L egsürgősebb fel adat
Az erdélyi zsidóság intézményes fenn­

maradásának legtöbb instrumentuma, úgy 
mint n muitban, a jelenben is ; a hitközsé­
gek. Un pedig o jövő generáció!: rész re 
is biztosítani nk it juk azt, amit őreinktől át- 
u: Iliink, ekkor legelemibb kötelességünk, 
hogy ezeket az intézményekéi, te-.Jöttén- •? a 
hitközségeket, úgy konc: maijuk, -• maguk 
kiépített struktúrájában, hogy azok pH éréi 
biztos alapon nyugodjanak.

Az egyik ilyen legfontosabb pillér, a 
hitközségi alapszabályok. Azok a pon­
tokba. szeneit szabályozó és mindenre kitér 
fedő elgondolások, amelyek valósággal tör- 
oény< i kellenek legyenek az egyes hitköz­
ségeit Jetinek és sikeres további működései' 
nek. Es ezzel kapcsolatban rá kell mutas­
sunk arra a kétségtelen tényre, hogy az 
erdélyi hitközségek alapszabályai idejüket 
múlták, Etoiharzoti ez idő fölöttük, mert 
még más int póri um idején kési ültek. Elmúlt 
nr. idő fölöttük, tm rí: a mai />/.« onyok mel­
lett sok olyasmii nem ölelnek jel, amelyet 
a változott viszonyok kozlak magú’hűi Már 
pedig ezek. az elavult és sok tekintetben 
hiányos szabályok csak úgy tudnak továbbra 
is konzerválni, ha felfrissítjük okét, a mai 
idők követelményeim k megfelelően. Nem 
más. mini látszólagos ellentét: felri85?iíeni 
— hogy konzerváljon. Ez természetes a 
jóién esetben, mert csakis, úgy tudjuk meg­
védeni ezt a fontos zsidó inté mányi, ha 
bizonyos szempontokból átdolgozz sk. Nem 
mondjuk, hogy „modernizá!juka, hanem adjuk 
meg pontokba foglalva azokat a lehetősé­
geket, amelyeket a változott idők parancsoló 
szükséggé tesznek.

Egyedien testvérünk se mondja azt, fe­
lületes szemlélet után, hogy ez egy „nem 
fontos“ ügy. Ái ltjuk és,fürdetjük, hogy lé­
tünk alopja fii r; et.öl. Nem a zsidóság 
léte, hanem hitközségeink léié, vagy nem 
léte. Meri hiszen ezek az újonnan elkészí­
tendő alapszabályok lesznek hivatottak arra, 
hngy autonómiánkat, amelyet az erdélyi 
zsidóság egyik legnagyobb kincsének tar­
tunk, na veszítsük el. Autonómiánk függ 
ettől. Az a jogunk, amelyet minden oldalról 
kikezdettek, s ezúttal nemi keit másra rá­
mutassunk, mint a Központi Iroda bizonyos 
túlkapásaira és szatmári harcokra. Súlyos­
bítja a mai Iwlyezeteí az is, hogy a kultusz- 
dEvény végrehajtása is sok tekintetben ez 
ügy rendezetlensége miatt késik és lényeges 
hiányossága az is, ho ,<y emiatt nem műkő 
dik az Oríh. Központi Iroda sem olyan ala­
pon, ahogy annak lenni kellene. És min­
dennek csak az az oka, hogy nincsennek 
hitközségeinknek uj alapszabályai. Olya­
nok, amelyek biztosítják kormúnyhatósági 
jóváh gyássa! mindazon jogokat, amelyek 
az egyes hitközségi tagokat hitközségeikkel 
szemben megilletik, valamint azokat, ame­
lyeket a hitközségek gyakorolhatnak híveik­
kel szemben.

A duji hitközség jár clöl jógáidévá1, 
amikor ezt a munkát lassanldnt tető alá 
hozza. Olt már készen áll oz uj alapsza­

bály, amely paragrafusokba szedi mindazt, | 
amire fentebb céloztunk. Nem felejtvén el, \ 
minden későbbi viták és veszekedés ’:!? mé- J 
regfogát hiveen-dö, o proporcionális válasz- \ 
íójog alapszabályokba való iktatását sem. í 

Ha azt okoljuk, hogy kikezded! aulono- 
piánk, amelyeket 70 esztendőn keresztül j 
őriztünk, ne hulljon ezer dt rabra, ha azt $

j ”
r SS ^ rno! mai

akarjuk, hogy nyugodtan nézhessenek hit- 
községeink tagjai és azok vezetői a jövőbe, 
akkor a leghatározottabban azt kell mond­
juk : legfontosabb feladata minden nagy és 
kis hí község vezetőségének oz, hogy a leg­
rövidebb időn belül készítse el uj alapsza­
bály dl, amelyet azután egyesült erővel fon­
nak jóváhagyatni a kormánnyal.

S meri ez legfontosabb /eladóiunk, oda 
kell hatni minden zsidó közéletben dolgozó 
felelős tényezőnek, hogy ez a munka minél 
előbb telő) alá jusson/

~T~-

hifit o 2SÍI inlil
Budop

I
:s> — A magyarországi főiskola- * 

kon rövid bb hosszabb időközökben még min* < 
fh j • liandonn tartanak aniiszemila zavar- - 
gú---os, ai/ eiyef s Gömbös kormány példás 
e-élly rl gy*-l szik elfojtani. —• Úgy látszik l 
azonban, hogy az egyetemi diéks g a Göm- ; 
bö- i ormányon kívül álló körök támogatását 
élvezi, flmcly <-gy esetleges kormányválságot | 
is ma óva! vonhat. Jól ért: |jjf *■
P°*í • • " i-iíiyző é-s Gömbös minis feielnök 8
közölt elhidegtilf a viszony, ugyanis,
mint volt fajvédő politikus, ma mái belátta, 
hogy ez ontiszemi'a bsrbars 'g c - a í ilengé-

i * muiiyuiui tifiiiyuii i

se ív nemcsak külföldön vannak ártalmára az 
országnak, de a belső konszolidáció elé is 
akadályokat gördítenek. A fajvédők e/zei 
szem bér, akik a kormányzó támogatósát is 
bírják. ív m szívesen látják az antiszemita tá­
bor erőteljes elnyomásét.

Budapesti politikai körökben azzal szá­
molnak, hogy az uj miniszterelnök-jelölt 
f- ' • • ' ti i, t-y. helilyyniiniszier
lesz. Ennek az irányzatnak megvalósításán 
fáradozik Eckirjrdi, a kisbirtokosok vezetőié 
is aki egykor radi i!is fajvédők csoportjához 
íarlozottt.

|
Niirnberg. A „Slürmer* egyik legutóbbi 

számában erről ad hifi, ronv a bajorországi 
Slrauliing bö-elében egy erdőben több, lövé­
sektől eredő, halálos sebbe!, holtan tel liák 
Seiz lósereskedőt. A „Siürim azt Írja, hogy 
a meggyilkolt Seiz. nyilván m sorás volt, bar 
egyetlen s óval sem emlékezi-- meg arról, hogy 
a nyomo n; megindult volna. A szerencsétlen 
Selz-et egészen biztosan fc ?nkun nsei ölték 
meg amit „Slürmer* is minden kertel és né!-

M,

Hl

kül bevall, de hozzáteszi, hogy nagyon helyén 
valón, k látja ezt a gyilkosságot, mert Seiz 
egy zsidó uzsorás vol*. „A német ifjúság bi­
zonyára öriiíni fog, hogy az igazságszolgálta­
tás örök törvényei visszafizették a zsidó Seiz 
nek a német nemzetiül elkövetett gaztetteit*. 
A német ifjúság tehát örülni fog, hogy Seiz 
zsidót meggyilkolták. Hitler ifjak és Hitler-leá- 
nyok vegyetek ti is példái a meggyilkolt Selc 
zsidó esetéről ! !

2 g *fe § § ISMÉiSöbii
(Cluj). Szerdán, január 24 én déletofü fon­

tos ülést Értőit a cluji őri.;;, zsidó hitközség 
elöljárósága. A gyűlésen Bíró Andor hitközségi 
elnök elnökölt. A tárgysoic at legfontosat b 
pontja o h tközségi alapszabályok módosi ása 
veit. Az elnök rámutatott arra u nagy fontos 
ságu tényre, hogy amíg a gáti hitközségek \ 
egymásután készítik el uj alapszabályaikat és | 
hogyofjak jóvá a kormánnyá., addig az erdélyi 
hitközséget', kivéve néhány ncolog és statusquo 
hitKÖzséget, ezi a kérdést, saját érdekeik rová­
séra, moslanig nagyon elheny.-igoHák Pedig ez 
a kérdés azért is megoldandó, meri nagyon- 
nagy zsidó érdele fűződik hozzá, meg azért is, 
meri a buci resti i kormánykörökben is elvárják 
már a hitközségek vezetőségé TV hogy végezzék 
e! ebben a kérdésben, reájuk váró feladatukat.

Dr. Pótlék Sándor, a hitközség ügyésze 
olvas a fel ezután az általi*, elkészíteti alap 
szabály tervezetet, amely igen alapos jogászi 
munka és főleg az emelendő ki, hogy meg­
valósítja a proporcionális választó-jogot. Ez 
azért igen lényeges, mert ha megvalósít

tűit. vezetősége
hitközségekben, akkor a mindenkori vezetőség 
olyan arányban fog kialakulni, ahogy a hívek 
arányszáma ezt megköveteli. Nem lesz lehet­
séges, hogy nehány szavazat miatt, egy igen 
tekintélyes hányad, mint kisebbség, ne szol­
hasson bele, a hitközség ügyeibe. Az alap- 
szabáiytervezelei az elöljáróság elfogadta és 
rövid idő múlva a közgyűlés ele terjeszti jóvá­
hagyás végett.

A hitközségnek a szefnrdókka! való vitája 
ügyében, úgy határozott az ülés, hogy egy 
választolt bíróság döntése elé viszi a kérdé-i 
és ebbe a bíróságba a hitközség megbízá­
séból a tagokat a közgyűlés fogja kijelölni. 
Az évi zárszámadást is beterjeszti Biró Andor 
elnök, amely oly kedvező számadatokat mu at. 
hogy elnök javasolja, hogy az eddigi 30°/0 os 
gabellaredukciót még további redukcióval egé­
szítsék ki. Ez a legjobb bizonyhéka annak, 
hogy n cluji hitközség mai vezetősége hiva­
tása magaslatán áll és céltudatosan dolgozik 
a hitközség erkölcsi és anyagi fellendülése 
érdekében.
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